

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 37. szám — 1940 február 16 péntek — Ára: 12 fillér

A finnek hősi ellenállásán meghiusultak az oroszok újabb támadásai is

Súlyos veszteségeket szenvedtek az orosz csapatok, melyeket le kellett váltani
A bolgár kormány lemondott — Bulgária nem vesz részt a Balkán szövetség gazdasági tanácsában — Az erdélyi kérdés szőnyegre kerül Rómában

Bulgáriában egy napos kormányválság volt, melynek oka a jelentések szerint belpolitikai természetű. Már meg is alakult az új kormány. Mindenesetre az az érdekes, hogy a kormányválságról kiadott jelentés szükségesnek véli egyidejűleg hangoztatni, hogy Bulgária nem vesz részt a Balkán-szövetség gazdasági tanácsának munkájában. Ebből nyilvánvalóan látszik, hogy Bulgária teljesen távol tartja magát a Balkán-szövetségtől és gazdasági érdekek címén sem lehet belevonni a blokkba. Ez a tény cáfolatánul szolgál ama híreknek is, mintha Románia engedékenységét tanúsítana Bulgáriával szemben.

A finnek hősi ellenállása ernyedeleppel tart. Az újabb orosz támadásokat is keményen visszaverték. Nem a védőknel, hanem a túlerejű ellenfeleknél mutatkoznak a kifáradás jelei. Az eddigi támadásokban résztvevő orosz csapatokat, melyek amúgy is nagy veszteségeket szenvedtek, fel kellett váltani. Kérdés, hogy még olyan nagy embertartalék mellett is, a szovjet hadvezetőség tud-e olyan számú új csapatokat nyomban beállítani, melyekkel a támadásokat folytatni tudná. Már pedig közeledik február 23-ika, amikor a Mannerheim-vonal áttörését el akarták érni. Ez már aligha következik be, miután az eddigi erőszakolt támadások is csupán néhány előretolt állás birtokbajutását eredményezték, míg maga a finn fővédelmi vonal sértetlen.

Kallio finn elnök tegnap nyilatkozott a külföldi sajtó képviselőinek és kijelentette, hogy Finnország az utolsó emberig ellenáll. Egyébként a finn kormány jegyzeket intézett az összes nagyhatalmakhoz és tiltakozását jelentette be az oroszok hadviselési módja ellen.

A londoni sajtó és a politikai körök már befejezett ténynek tekintik azt, hogy a nyugati hatalmak hathatósan megsegítik Finnországot. Ezek után már csak ennek a segítségnek mértékét vitatják meg. A segélynyújtás mielőltére a Reuter-ügynökség new-yorki jelentése utalt, amely szerint egy-egy francia, kanadai és lengyel hadosztály siet Finnország segítségére. Ennek a Reuter-hírek hátterét és komoly alapját világítja meg az Evening Standard beszámolója.

A francia lapok aggodalommal emlékeznek meg a Mannerheim-vonal elleni orosz támadások szakadatlan voltáról. Most már érdeklődés foglalkoznak a Finnországnak küldött nyugati segítség részletkérdésével. Figyelemreméltó ezzel kapcsolatban a jobboldali Jour fejtetése. A lap óva int

attól, hogy összekeverjék a finn kérdést az orosz kérdéssel. A finneknek segítséget kell nyújtani, de nem szabad hadat üzeni Oroszországnak. Aki ragaszkodik ahhoz, hogy a nyugati szövetségek megüzenjék a háborút a szovjetnek — írja a lap, — az Moszkva alezött barátainak malmára hajtja a vizet. A Jour ezután figyelmeztet arra, hogy nagy kérdés, vajjon Finnország egyedül is elment tud állni, ha csak hadianyagot kap a nyugati szövetségesektől. Akárhogyan áll is azonban a helyzet, ezeket a hadianyagokat a leggyorsabban el kell juttatni Finnországnak.

Az angol parlamentben tegnap hangozott el a bejelentés, amely szerint az angol kormány megengedi az angol önkéntesek Finnországba utazását. Az angol kormány ezt a rendeletet a Népszövetség határozataira való hivatkozással indokolta meg. Ma már több mint kétezer angol állampolgár jelentkezett a finn hadseregbe való felvételre. A jelentések nagy számára való tekintettel a Westminsterben sorozóirodát állítanak fel.

Az olasz sajtó berlini jelentései szerint a német lapok ismertetik a Tribuna és a Giornale d'Italia keddi jelentését, amely szerint Németország valóban beavatkozna a finn konfliktusba, ha Anglia és Franciaország nyíltan is Finnország mellé állana.

Németország ugyanis — mint a Messaggero írja — a hivatalos német politikai körök felfogása szerint nem tűrhetné azt, hogy a szövetségesek bezárják Németország útjait. Mindaddig azonban, amíg ez nem következik be, Németország nemcsak hogy nem avatkozik be a finn konfliktusba, de nem is támogatja katonailag Szovjet-Oroszországot.

A nagy kérdés tehát az — jegyzi meg a Popolo di Roma —, hogy Anglia és Franciaország elég erősek érzi-e magát arra, hogy északon is egy új frontot nyisson. Ha igen, úgy a nemzetközi helyzet súlyosbodása újabb konfliktust vonna maga után, ami még inkább töukretenné a béke megmaradt eshetőségeit.

Jelentések a bolgár kormányválságról

Szófia, febr. 15. A bolgár kormány lemondott. Kiosszevanov kormányának lemondását tájékoztató bolgár körökben arra vezetik vissza, hogy több miniszter között nézeteltérések támadtak belpolitikai kérdésekben. Ugy tudják, hogy a kormányválság a legközelebbi időn belül megszűnik. Azokkal a külföldi sajtóban elterjedt

hírekkel szemben, amelyek szerint Bulgária résztvesz a Balkán-szövetség gazdasági tanácsának munkálataiban, ugyanezekben a körökben kijelentik, hogy ezek a hírek teljes mértékben légből kapottak és Bulgária nem szándékozik e munkálatokban résztvenni.

Cáfolják a törökországi különleges katonai intézkedések híreit

Ankara, febr. 15. Hivatalos török körökben cáfolják azokat a külföldi sajtóban megjelent híreket, amelyek szerint Törökország közelkeleti katonai helyzetre való tekintettel különleges katonai

Szófia, febr. 15. Boris király Filoff tanárt bizta meg az új kormány megalakításával, Filoff, aki a lemondott kormány közoktatásügyi minisztere volt, elfogadta a király megbízását. Az új kormánylistát pénteken terjeszti az uralkodó elé.

intézkedéseket tett volna. Hangoztatják, hogy semmilyen hivatalos katonai intézkedést nem tettek, minthogy Törökország már idejében megtette az általános helyzet kívánta intézkedéseket.

Félelmetes vadászkesükkel harcolnak a finnek

Haparanda, febr. 15. A szovjet-orosz főparancsnokság már nem sokáig tarthatja fenn a karéliei földszoroson a támadások eddigi ütemét. Már is bizonyos ellanyulás mutatkozik. Ez abból a legutóbbi intézkedésből is kiérzik, hogy a szovjet-orosz parancsnokság kénytelen leváltani a most harcban résztvevő csapatokat, amelyek már teljesen kimerültek a nagy áldozatokkal járó sikertelen támadásokban. Az utóbbi két nap ütközetei során beigazolódtott, hogy nincs meg a kellő együttműködés a szovjet-orosz gyalogság és a harcokos osztagok között. Így történt, hogy kédden az ellenség harcokosijai elég mélyen behatoltak a finn állásokba Summa környékén, a gyalogság azonban nem tudta őket követni. A finn gyalogság erre tankelharító ágyúkkal és kézigránátokkal támadott az elszigetelt harcokosokra. Sok harcokosi megsemmisült, mire a többi kénytelen volt visszavonulni. A harcok mind elkeseredettebbé válnak. —

Igy 13-án Dinola községben, mintegy 15 km-re északra Summától heves kézitására került a sor. A finnek igen eredményesen használták nemzeti fegyverüket, a félelmetes vadászkesüket. Késükkel még 20 m. távolságról is el tudják találni ellenfelüket. Kuovisto szigeteken elhelyezett finn ütegek ellen egész gyalogsági ezredeket indítanak rohamra a tó jegén, bár a támadást mindig harcokosik támogatják az teljesen meghiusult. A szovjet-oroszok a Mannerheim-vonal szélén, Taipale környékén érték el legnagyobb sikereiket. Átkeltek a Taipale folyón, megvetették lábukat a balparton és ezt az állásukat a finn ellentámadások ellenére is meg tudták tartani. A finn erővonalt itt néhány km-rel északra húzódi a folyótól és úgy vannak kiépítve, hogy tűz alatt tarthatják a folyó vidékét. Finn körökben az eddig elért szovjet-orosz sikereket nem tartják jelentősnek.

Valamennyi támadást visszavertük...

Helsinki, febr. 15. Finn hivatalos hadjelentés: A karéliei földszoroson az ellenség támadásait több szakaszon folytatja. Suomelahti szélén az ellenségnek azt a kísérletét, hogy a jégen átkeljen, visszavertük. A summai szakaszon és ennek két oldalán a finnek ugyanezek visszaverték az szovjet valamennyi támadását. Az ellenség a Muola tavon támadása során több száz embert és 13 harcokosit veszített. A Muola és a Vuoksi tó között több ellenséges támadást visszavertünk. Két ellenséges harcokosit a finnek azonnal használatba vettek és azokkal üldöztek a szovjet-oroszokat. Taipalennál egész nap heves harcok dúltak. A sorozatos ellenséges támadásokat visszavertük. Ezen a szakaszon a szovjet veszteséget 2000 emberre becsülik. A Ladoga tótot északra a szovjet-orosz csapatok igen sok helyen támadtak. Így ezenkívül, hogy a szovjet-orosz támadáso-

kat visszavertük, a szovjet-orosz csapatok még mintegy száz járműből álló élelmészeti oszlopot veszítettek. A finn légihaderő a szerdai nap folyamán sikerrel vette fel a harcot a szovjet bombázó és vadászgépekkel. Az ellenséges légihaderő a szerdai nap folyamán igen élénk tevékenységet fejtett ki. Tizenhat szovjet-orosz gépet lőttünk le. Egyes szovjetgépek egymást támadták s ennek során saját magukat lőtték le.

Francia orvosok és ápolónők mentek Finnországba

Páris, febr. 15. A finn kormány megbízta Ellingert, hogy a francia kormánytól segítséget kérjen Finnországnak. Ellinger esütőrtő-kön indult el Párisból s több francia orvost és 4 vöröskeresztes ápolónőt és két mozgókörházat vitt

magával, Amsterdamon, Brüssze- utaznak Finnországba az orvosok len, Stokholmon át repülőgépen és ápolónők.

Szó sincs a Mannerheim-vonal áttöréséről

Stockholm, febr. 15. Legújabbban érkezett jelentések megerősítik a Summa irányában folyó orosz támadásról szerzett korábbi értesüléseket. Kiemelik, hogy egyáltalában nem a Mannerheim-vonal áttöréséről van szó, hanem csak néhány előretolt állás elfoglalásáról. Az éjszakai ütközetben a finnek kiszorították a szovjet csapatokat állásmikróból. A szovjet csapatok csak csekély fontosságú erődítményt foglalták el.

A szovjet csapatoknak — mint az előző híradások is jelentették — csak nagy áldozatok árán sikerült előrenyomulniok Taipale irányában.

A stockholmi lapok szerint Muolajärvi irányában 150 harcra készülő négy páncélos és gépesített egységet, Summa irányában pedig 250 harcra készülő egységet vetettek küzdelembe a finnek ellen az utóbbi napok

folyamán.

A finn vezérkar becslése szerint a harcra készülő több mint a fele harcra készletlenül vált.

A Szovjet egyáltalán nem kíméli a hadianyagot. Így például a Ladoga tó felől északi irányban az egyik finn erődítményre mintegy ötszáz lövedéket lőttek ki, amelyek közül azonban egy sem talált. A XIII. szovjet hadtest főparancsnoka három hadosztályának néhány csapatával a Ladoga tó felől északra igen válságos helyzetbe került. A szovjet oroszok már két alkalommal akartak segítségükre menni. Ebből az e célból két négymotoros repülőgépet küldtek ki. Az egyik közülük a Ladoga tóban fekvő kis szigeten akart leszállni, de lezuhant és eltűnt. A másik eltevesztette az irányt és a finn vonalak mögött szállt le.

A finn külügyminiszter szerint mérgező gázokat használnak az oroszok

London, febr. 15. Kallio finn köztársasági elnök külföldi újságírók előtt nyilatkozatot tett a hadi helyzetről. Kijelentette az elnök, hogy az oroszok óriási számbeli fölényben vannak a finn haderővel szemben. Ez a fölény 50:1 tehát minden finn katonának 50 orosz katonával kell harcolni, de ennek ellenére — mondotta az el-

nök — a finnek az utolsó emberig harcolni fognak.

Tanner külügyminiszter legutóbbi nyilatkozatában azzal vádolja az oroszokat, hogy megsértik a nemzetközi törvényeket, mert a polgári lakosság ellen mérgező gázokat, gyújtóbombákat és egyéb gyilkos fegyvereket használnak.

„Gafencu római látogatásának előjátéka“

Az erdélyi kérdés az előtérben

Róma, február 15. Sidorovici, a román ifjúság vezetője, csütörtökön reggel nyolc óra után Rómába érkezett. Fogadására megjelent a pályaudvaron Muti, a fasiszta párt titkára, valamint a párt vezetőségének több tagja.

London, február 15. Londonban érdeklődéssel figyelik Sidorovicinek, a román ifjúsági mozgalom vezérének római útját, amely több lap nézete szerint Gafencu román külügyminiszter római látogatásának előjátéka lehet.

A „Daily Herald“ római levelezője hozzátétele, hogy úgy látszik Olaszország és Románia megtartják az első asztal melletti tanácskozásukat Erdély, a világháború után Romániához csatolt volt magyar tartomány ügyében. Az erdélyi kérdést tartják általában az Olaszország és a Balkán körül megegyezés legvalószínűbb akadályának.

Politikai körök Sidorovici római látogatását a legfontosabb olasz érintkezé-

nek tartják a háború kitörése óta. Ez alkalommal fog a Duce első ízben az erdélyi problémával közvetlenül, nem pedig a két szövetséges útján foglalkozni.

Ama hírek ellenére, amelyek szerint a románok újabb csapatokat vontak össze Erdély határára és amelyek szerint munkásegyredek egyik lövészárk-vonalat a másik után ássák, ott általában erős a remény, hogy megegyezés jön létre. A Duce továbbra is minden erejével a trianoni szerződés felülvizsgálásáért küzd, de ma a Balkán békéjének kérdésénél mindenekelőtt helyezi és ezért jószomszédi politikájára összpontosítja a figyelmét.

Az erdélyi nagy magyar kisebbség körében — végzi a lap — heves felháborodást keltett az a hír, hogy a román rendőrség kivallatásnak vetett alá harminchat magyar ifjút, akiket a temesvári kerületben tiltott szervezetbe való tartozás címén tartóztattak le.

Göring a német gazdákhöz beszélt

Berlin, febr. 15. Göring vezértábor vagy csütörtök este a német rádióban beszédet intézett a német gazdasárgazdálkodókhoz. Emlékeztette a német gazdákat arra, hogy a német nemzeti szocializmus uralomra jutása óta milyen hatalmasan fellendült a német mezőgazdaság. A német gazdák azzal fejezhetik ki legjobban hálájukat, ha teljes erejükkel a német nép ellátásának javításán dolgoznak. Göring rámutatott arra, hogy igen sok nehézséggel kellett és kell megküzdnie. Németország ellenségei abban reménykednek, hogy a gazdasági blokáddal sikerül megtörni Németország erejét. Ez a gazdasági blokkad célját téveszteti és meddő. Németország nyersanyagellátás terén függetlenítette magát a póttanyagok előállításában, amelyek sok esetben jobbak az eredeti nyersanyagoknál. Azokból a nyersanyagokból pedig, amelyeket nem lehet pótolni más nyersanya-

gokkal, hatalmas készleteket raktározott fel a birodalom. Németország tehát gazdasági tekintetben legyőzhetetlen, de legyőzhetetlen katonai téren is. Az ellenség arra számít, hogy Németországot kicépezhetik és ezzel aláássák a német nép ellenálló képességét. Ez azonban hiú reménykedés. Németországban senki sem éhezett és senki sem éhezhet, ha le is kell mondanunk bizonyos mindennapi megszokott kényelmeket. Németországnak hatalmas tartalékai vannak ugyan, de ez nem jelenti azt, mintha a termelést nem kellene tovább fokozni. Ezért igen fontos, hogy a gazdák minden erejükkel a termelés javításán dolgozzanak. Mindenben a legmagasabb teljesítményt kell elérni. Annak a reményének adott kifejezést végül, hogy a mezőgazdaság minden erejét latba veti, hogy Németország e téren is győzelmet arasson.

Az angol kormány sohasem folyamodik polgári lakosok elleni támadásra

London, febr. 15. A lordok házában lord Ponsonby arra kérte a kormányt, hogy a háborús politika megvitatása céljából titkos ülésre hívják össze a lordok házat. Halifax lord külügyminiszter a kormány nevében elutasította lord Ponsonby kérését.

Chamberlain miniszterelnök az ülésén a háború népirozele-

nes módszereiről felvetett kérdésre válaszul utalt a szeptember 14-i nyilatkozatára, mely szerint „bármiképpen is eszelekednek a többi kormányok, az angol kormány sohasem folyamodik a nők, gyermekek, vagy más polgári lakosok elleni rendszeres támadásokra abból az célból, hogy riadalmat keltsen.“

Német hadijelentés

Berlin, febr. 15. A német véderő főparancsnoksága közli:

A Saarbrückentől délre elterülő határvidéken felderítő osztagok több foglyot ejtettek. A német haditengerészet, különösen pedig a német tengeralattjárók február 14-én rendkívül sikeresen működtek. Ezen a napon összesen 58 ezer tonna ürtartalmú hajót süllyesztettek el.

Elsüllyedt egy olasz hajó

A Giorgio Ohlens 5649 tonnás, Genovában törzskönyvezett hajó szerdán Anglia keleti partja mentén aknára futott és elsüllyedt. A robbanás pillanatában 32-en tartózkodtak a hajón.

Angol hivatalos jelentés német tengeralattjárók megsemmisítéséről

London, febr. 15. Az angol tenger-nagyi hivatal szerdán este a következő közleményt adta ki:

Február 9 óta a következő három nagy kereskedelmi hajót süllyesztették el: Greatfield 10.100 tonna, British Triumph 8501 tonna, Sultan Star 12.308 tonna. A támadásokban résztvevő tengeralattjárók közül azonban kettőt megsemmisítettünk.

Hat napig ülésezett az olasz nemzetvédelmi tanács

Róma, február 15. A legfelsőbb olasz nemzetvédelmi tanács szerdán este befejezte egy hete tartó tanácskozásait. A nemzetvédelmi tanács hat ülést tartott, amelyek mindegyike három-négy órát vett igénybe. Valamennyi ülésen Mussolini elnökölt. A napirenden szereplő nemzetvédelmi kérdések beható megvitatása után Mussolini hosszabb záróbeszédet tartott, amelyben a most lefolyt ülésnek nagy jelentőségét hangsúlyozta. A legfelsőbb nemzetvé-

Tekintse meg kirakatainkat.

Külföldi

ujdonságaink megérkeztek.

Kőrösi

Piac u. 38.

delmi tanács — mondotta Mussolini — rendkívül fontos munkát végzett a nemzet katonai megszervezése, a polgári és ipari mozgósítás előkészítése, valamint a gazdasági önellátás tökéletesítése terén. A Duce végül köszönetet mondott katonai munkatársainak a végzett munkáért. Különös elismeréssel emlékezett meg a kormányelnök Favagrossa tábornok, a hadiipar kormánybiztosának nagy és felelősségteljes munkájáról.

Közérdekű levél

Zárják be a hideg miatt az iskolákat

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Több szülővel folytatott beszélgetésem alapján bátorítokom felhívni b. figyelmét arra a körülményre, hogy a nagy hideg miatt és a csekély mennyiségű szénellátás következtében az egyes iskolák különösen a reggeli órákban nem elég melegek. Ennek folytán az iskolába amúgy is átfázva érkező gyermekeink az első órákban ügyszólván teljesen figyelem- és munkaképtelenek. De ezen túlmenően ki vannak téve annak a veszélynek is, hogy megfáznak és megbetegszenek. Bizonyítja ezt az a körülmény, hogy ügyszólván minden osztályból vannak mulasztások, némelyikben egészen nagy számban hiányoznak a tanulók. Ezért tisztelettel és nagyon sok szülő nevében azt kérjük minden illetékes ténylezőtől, rendelkezjen a közegészségügyi okokból az iskolák bezárását amíg az idő kissé megjavul, vagy pedig a szénellátás zavartalanra válik.

Aggódo szülő.

Eden szemleútja

London, febr. 15. Eden dominiumügyi miniszter, aki fogadta a Szezeben partraszálló ausztráliai és újzealandi csapatokat, Egyiptomból Palesztinába utazott. Eden miniszter Palesztinában meglátogatta az ott állomásozó angol helyőrség és légi haderő táborait. A hivatalos jelentés nem említi meg a helységek neveit, ahol a katonai táborokat elhelyezték.

Belgrád, febr. 15. A „Politika“ jelenti Berlinből: Nem tartják kizártnak, hogy Németország újra interveniál Szovjet-Oroszország és Finnország között. Németország azt kívánja, hogy az orosz-finn viszonyt minden körülmények között rendezzék.

Hét falu hólavina alatt

Belgrád, febr. 15. A zágrábi báni hivatal közlése szerint a dalmáciai hegyekről lezuduló hólavina több községet betemetett. Tomislavgrad járásban hét falu került hólavina alá. A Ohognui járásban négy falut temetett el hólavina. Eddigi hírek szerint arra lehet számítani, hogy a halottak száma 60—70, azonban igen sok a súlyos sebesült. (MTI.)

A hajósüllyedések és a semlegesek

A semleges országok közvéleményét és sajtóját elsősorban a tengeri hadviselés eseményei foglalkoztatják. Az utóbbi napokban egy norvég, egy olasz és két dán kereskedelmi hajó pusztult el tengeralattjárók támadása vagy aknárafutás következtében. A legújabb hírek szerint a semleges államok hajói ellen intézett sorozatos támadásnak az a magyarázata, hogy a német tengeralattjárók parancsnokai utasítást kaptak, hogy süllyesszenek el minden semleges hajót, tekintet nélkül szállítmányuk anyagára, amelyek hadviselő államok kikötőjét érinthetik.

A holland sajtót még mindig élesen foglalkoztatja a „Burgadek“ kereskedelmi gőzös megtorpedózása. A „Telegraph“ ellenséges eszelekedetnek minősíti a holland hajó elsüllyesztését.

V i g s z i n h á z .

A legvidámabb új magyar film!
A legkacagtatóbb vígjáték:

Mátyás rendet csinál

MÁLY GERŐ, SZILASSY, ERDELYI MICI, LUKÁCS MARGIT, NÉMETH ROMOLA a főszerepben.

Csütörtökön este Debrecenből minden irányba elindultak a vonatok

Két méter magas és 100 méter hosszú hótorlasz borította Balmazújvárosnál a vasúti pályát

A hófűvés okozta forgalmi akadály a Tiszántúlon már nem zavarja a közlekedést, a megfeszített munkával dolgozó munkásapartok és az éjjel-nappal üzemben lévő hőtörőgépek felszabadították úgy a fővonalakon, mint a mellékvonalakon a vágányokat. A Nagyléta és Nagykeréki vonalon, ahol két nap óta több, mint kétméteres hótorlaszok lepték el a síneket, csütörtökön délutánra már megindult a forgalom. A debreceni pályaudvarról menetrendszerűen rogtak már ki délután a vonatok.

A legnagyobb munkát a tiszalöki és füzesabonyi vonalt elborító hóbuckák okozták. Különösen Balmazújvárosnál keletkezett óriási tömegű hófűvés a vasúti töltésen. Száz méter hosszúságban és két méter magasságban feküdt meg a síneket az irtózatosságtól. A mozdonyok nem bírták áttörni, úgyszólván belefulladtak a hótömegbe. Az állomásfőnökség intézkedésére munkások és egy hőtörőgép ment ki Balmazújváros alá és egész éjszaka és egész nap szakadatlan munkával sikerült elhárítani az akadályt. A forgalmat az esti órákban úgy a tiszalöki, mint a füzesabonyi vonalon menetrendszerűleg megindították. A füzesabonyi vonal felszabadítása azért

volt sürgős és fontos, mert a szén- szállítványokat Debrecen ezen a vonalon át kapja, a forgalom rendszer megindulása tehát elosztja azt az aggodalmat, hogy fennakadás történik Debrecen szénellátásában. Elsősorban szénrel telt tehervonatok futnak majd a szabadbáda telt pályán legelőször Debrecenbe.

A budapesti fővonalon is befejezték a tisztogatást és az esti gyors „csupán” 40 perces késéssel rogtak be csütörtökön este. Az Ungvár felé irányuló forgalom is rendszer mederbe terelődött és csütörtökön a déli órákban induló gyors is elment már, igaz, hogy százperces késéssel.

A pályatisztogatás teljes befejezésével ezek a késések is megszűnnek és a pénteki napon már a menetrendet pontosan betarthatják minden vonalon. A debreceni pályaudvart elborító hótömeget nagyrészt eltakarították a csütörtöki napon és ezt a tette lehetővé, hogy egész éjszaka szakadatlanul hordták a tehervonatok a hórakásokat. Először a személypályaudvar hóbuckáit hordták el, majd a teherpályaudvar vágányait és kocsijait szabadították ki a méteres hó alól.

Csütörtökre virradó éjjel 32 fokos hideg volt a Kisalföldön

A Hortobágyon 27 fokot mértek.

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint csütörtökre virradó éjszaka az idei tél leghidegebb éjjel volt. A hideg erősödött, ezzel szemben gyenge vigaszt nyújtott az a tény, hogy a havazás és az orkánzerű szélvihárok országszerte megszűntek. Különben 1929 óta nem volt ilyen hideg éjszakája az országnak. A leghidegebb a Kisalföldön volt, itt —32 fokra súlylyedt a hőmérő higánya. Losoncban szintén —32 fokos volt a hőmérséklet, Kaposváron —28, Nagykőrösön —26, a Nagy-Alföldön —25 fok alatt, Hortobágyon —27, a Dunántúlon pedig mindenütt —26 fok alá süllyedt a hőmérséklet. Ez-

zel szemben a Kárpátalján —15 fokos hidegek voltak.

A Kárpátmedence körül szintén farkasordító hidegek vannak. A hideghullám Erdélyre is kiterjesztette uralmát. Kolozsváron az éjjel —25 fokos hideg volt. Brassóban ugyanennyi. Jugoszláviában átlagosan —20—25 fok körüli hidegek vannak, viszont Bulgáriában a túlkorai tavasz éjti rémületbe a lakosságot, amennyiben tudják, hogy ennek a szokatlanul enyhe, plusz 15 fok körüli hőmérsékletnek hamarosan elkövetkezik a bójtje. Egész Európában tehát jelenleg nálunk vannak a legnagyobb hidegek.

A megfagyott orosi papné megható temetése

Hogy történt a kettős hókatasztrófa

Beszámoltunk arról a megdöbbentő tragédiáról, melynek áldozata lett két szabólesi uriaszony. A nagy hóvihárból megfagyott vitéz Seregélyi Agoston főjegyző és Bíró Sándor orosi református lelkes felesége. Bíró Sándornét Oros községben nagy részvét mellett temették el. A nagy temetésről tudósításunk a következő:

A világtól elzart községben, mintha a szívek melege felolvastotta volna a hóbarrikádokat, az egész környék összegyülekezett, hogy lerója kegyeletét a jóságos szívű anyára, az önfeláldozó hitves és a felmagasztosult barátnő virágos koporsója mellett. Oros népe az utolsó negyvennyolc óra alatt a nagy tragédia hatása alatt állt. Itt most nincs felekezeti, nincs társadalmi különbség, mindenki ki akarja venni részét a nagy temetésből, amihez fogható még ezen a környéken nem volt. S hogy a nagy együttérzést kifejezésre juttassák, férfiak, nők, öregek, fiatalok mind-mind ásót ragadtak

és a paróchiától a temetőig eltakarították a hófödte útát, hogy semmi sem zavarhassa meg az örök pihenésre megtért papné utolsó útját.

Amikor megkezdődik a nagy temetés, sokezer ember feketélik a templom hatalmas térségén. Itt van mindenki, a környék papsága felekezeti különbség nélkül, itt vannak a szomszédos birtokok urai s eljöttek a jégkéregborította föld egyszerű gyermekei is, kiknek lelkében örökké fog élni a fiatal papné, akinek két kis árvája ott roskadozik a koporsó mellett.

Fél háromkor megkondulnak az az orosi templomharangok. A gyászzenék elhangzása után Porzolt István újfelhértől esperes tart gyászbeszédet a koporsó felett.

A sírnál Nyerges Ferenc nyirpazonyi lelkes moudott megkapó imát, azután sirba boesátották a koporsót.

Ugyancsak nagy részvét mellett temették el Nyiregyházán vitéz

Lakodalmakra

társas összejövetelekre

vegyze igénybe a Páll-söröző különtermeit

Seregélyi Agostonét, a hókatasztrófa másik áldozatát.

Mint a lefolytatott vizsgálat megállapította, a két szerencsétlen uriaszony, míg az elakadt szánkó kocsisa segítségért ment, a dermesztő hideg és hófűvés elől menekülve, a derékig erő hóban gyalogosan indultak a vasút felé.

Amennyire rekonstruálni lehet a történetet, a két fiatalasszony borzalmas küzdelmet folytathatott az orkánal, mert végül összetépett ruhában, súlyos sebekből borítva, egymást átkarolva találták meg őket a vasúti feltés oldalán, szinte teljesen betemetve a hótól. Mindketten halálra fagytak.

Ujabb részletek Miklós Gyula mérnök feleségének tragikus haláláról

Mígirtuk, hogy Miklós Gyuláné, debreceni városi mérnök neje szerdán Károly Ferenc József ut. 23. szám alatt lévő lakásán hirtelen meghalt. A fiatal, 32 éves uriaszony halálával kapcsolatban az első órákban az a feltevés alakult ki, hogy a véletlenül túladagolt altató okozhatta halálát. A tegnapi napon aztán a rendőrség vizsgálata új megvilágításba helyezte az esetet.

A rendőrség kihallgatta a fiatal uriaszony tragikus halálával kapcsolatban férjét, Miklós Gyula városi mérnököt, aki egyike a legkiválóbban képzett mérnököknek és éppen a közelmúltban városvezetését Debrecen város műszaki ügyosztályához. A felesége halála által mélyen lesújtott férj előadta a rendőrségnek, hogy felesége 11 év óta súlyos ideggyógyászaton szenvedett, ami úgynevezett kettős látásban és kínzó fejfőrsökben nyilvánult meg. Ez a betegség bizonyos időközönként szokatlanul jelentkező Miklós Gyuláné-nál és ilyenkor a borzalmas fájdalmakat prominalet névű szerrel csillapította.

A fejfőrsők vasárnap jelentkezték ismét Miklós Gyuláné-nál. Előzőleg az utolsó másfél esztendőben aránylag jól érezte magát. Hétfőn még kintzobba váltak a fájdalmak, keddre azonban javult állapota. Kedden este nyugodtan rádiózott, végighallgatta Zilahy Lajos darabjának közvetítését és azal a kijelentéssel feküdt le, hogy úgy érzi, most már elhunyt a fájás. Szerdán reggel is nyugodtan, jókedvűen ébredt, eljajtszadozott három és fél éves gyermekével és

Miklós Gyula ilyenformán nyugodtan ment el hivatalába.

Mikor délelőtt hazatért, felesége azzal fogadta, hogy a kínzó fájás ismét jelentkezett a délelőtti folyamán még pedig ezúttal minden eddig felülmúló, elviselhetetlen formában. Be is szedett csillapítóul öt darab prominalet, azonban az orvosság nem hatott, aminek az lehetett az oka, hogy allandóan hányingereit voltak és a csillapítószert nem maradt a gyomrában. Beszéd közben egyre rosszabbul lett és Miklós Gyula nyomban elhívatta dr. Juhász Gusztáv orvost, akinek vizsgálata közben azonban már Miklós Gyuláné eszméletét veszítette. Hasztalan kísérlete meg Juhász dr. és a mentőorvos is coffeein-injekciókkal magához téríteni a szerencsétlen asszonyt, nem lehetett rajta segíteni és félóra alatt meghalt.

A rendőrségi vizsgálat alapján az a vélemény alakult ki, hogy aligha a bevett prominalet okozta az uriaszony halálát, annyival is inkább, mert az a hányigger következtében nem maradt gyomrában, hanem valószínűbb, hogy régi betegsége következtében természetes halállal halt meg. Ennek megállapítása végett a rendőrség elrendelte a tragikus halált halt uriaszony holttestének felboncolását. A fájdalomtól mélyen sujtott Miklós Gyula mérnök iránt nagy részvét nyilvánul meg. A szerencsétlen fiatalasszony két gyermeket hagyott hátra, a kisebbik három és fél éves, a nagyobbik, aki jelenleg német szót tanulni távol van Debrecenből, 11 éves.

Szétmállott bakkancs ügyében nyomozott a rendőrség

A debreceni rendőrség nyomozást folytatott az elmúlt napokban egy olyan hírről kapcsolatban, mintha egyik csapócecai cipőkereskedő papirtalpú bakkancsnál is gyengébb minőségűt adott volna el Szathmári Gábor Hunyadi aca 2. szám alatti lakosnak, akinek lábán az egy nap alatt szétment.

A rendőrség a nyomozás során megvizsgálta az üzletben lévő bakkancsokat és szakértői véleményt is kért Kiss Dénes bőrgyógyásztól és Bobák Gábortól, a cipészszakosztály elnökétől. A szakértői vélemények megállapították, hogy a Szathmári Gábor által vásárolt bakkancs, mely Szathmári állítása szerint rövid használat után teljesen tönkrement, nem papírananyagból készült, hanem nyakbőrből. Ez gyengébb minőségű bőr talpnak, azonban azért a pénzért, amiért az üzletben árusították a bakkancsot, nem is lehet jobb minőségű bőrt adni. Egyébként a cipőket egy kisiparos készítette s azoknak felsőrése olyan erős, hogy három-

négyszéles talpást is kibír. Azokat a híresztelésekben foglaltakat tehát, melyek papirtalpú bakkancsokról szólnak, a rendőrségi vizsgálat nem állapította meg, sőt egyik szakértő kijelentése szerint a szóbanforgó bakkancsok azért a pénzért „valóságos ajándékot képeznek”. A Szathmárinak eladott cipőnél az volt a gyári hiba, hogy a bőr égett volt, ez azonban előfordulhat a legértékesebb cipőnél is.

Az ügyben az iparhatóság is vizsgálatot tartott és az most a rendőrség bünygyi osztálya előtt van, honnan a napokban átteszik a bírósághoz azzal a megállapítással, hogy a csapócecai üzletben eladott bakkancsok nem papírananyagból készültek. Mindössze az képezi még vizsgálat tárgyát, hogy munkás-bakkancsoknak, melyről köztudomású, hogy strapabíró anyag szokott lenni, szabad-e a gyengébb bőrből készült lábbelit eladni, bár az áru olesósága folytán ez is aligha képez kihágást.

Hungária filmszínház.

R. KIPLING világhírű balladájának filmje: a

GUNGA DIN

IZGALMAS, REJTELMES és SZÉP!

Még ma nézze meg! A legnagyobb siker!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

Vásáry István képviselő interpellációja az egyetemi internátus, a debreceni csillagvizsgáló és a Tisza István-tér létesítésének ügyéről

Tegnap számunkban röviden már megemlékeztünk dr. Vásáry István debreceni képviselőnek a képviselőház szerdai ülésén elhangzott interpellációjáról. Minthogy azonban az interpelláció teljes debreceni vonatkozású és mint ilyen városunkban széleskörű érdeklődésre tarthat számot, az interpellációs beszédet alábbiakban teljes egészében közöljük:

Vásáry István: T. Képviselőház! A kultuszminiszteriumnak három olyan ügyét kell a t. képviselőház elé terjesztenem, amely három ügyben a kultuszminiszterium kötelezettségeket vállalt bizonyos teendők elvégzésére amely kötelezettségvállalás másik féllel kötött megállapodás alapján történt és ez a másik fél egyrészt Debrecen város, más részt a Tiszántúli Városok kulturális egyesületébe tömörült városok és vármegyék voltak. A vállalt kötelezettségeknek az említett utóbbi felek eleget tettek, a kultuszminiszterium azonban 10 esztendő óta csak bizonyos részben tett eleget, részben pedig egyáltalán nem tett eleget.

Kétszeres jogcím ellenére sem létesítettek az egyetemen internátust

— 1929-ben történt, hogy a kultuszminiszterium ajánlatára a tiszántúli városok elvállalták, hogy a Tisza István tudományegyetemmel kapcsolatosan létesítendő egyetemi internátus céljaira 500,000 pengő alapítványt létesítenek, amely alapítványi összeget a miniszter előírása szerint 10 évi egyenlő részben voltak kötelesek befizetni, 500,000 pengőt pedig a kultuszminiszteriumnak kellett volna az internátus létesítésére becsátania. Az állapotok az egyetemi hallgatóság elhelyezése tekintetében azonban — egészben ugyanazok voltak, mint amilyen állapotok azóta állandósultak. Hogy ilyen internátus létesítésére szükség volt, mutatja az hogy a kultuszminiszterium időközbe egy teljesen alkalmatlan épület többszáz ezer pengő értékkel meg is vásárolt erre a célra. Ez azonban sem elhelyezés révén, sem beosztásánál fogva erre a célra egyáltalán nem alkalmas.

— A kötelezettségeket vállalt városok és vármegyék erre vonatkozó határozatát a belügyi kormányzat még 1931. évben minden kivétel nélkül jóváhagyta így az alapítványok, mint jogi személyek létrejöttek. Ezeket az alapítványokat át kellett volna utalni a közalapítványi ügyelgázgatósághoz, amelynek kötelessége lett volna megfelelő értesítés után az alapítványok érdekeinek védelméről gondoskodni.

— 1930 október havában a minisztertanács, az akkori nagy munkanélküliség enyhítése érdekében 12 millió pengőt szavazott meg a városoknak, közmunkák céljaira. Ebben a 12 millió pengőben a debreceni egyetemi internátus céljaira 500,000 pengőt szavaztak meg, a bizonyos térrendezésre, amelyre később majd szintén kitértek, 100,000 pengőt. Ennek az összegnek a folyósítására azonban még ekkor sem került sor, mikor tehát már kétszeres jogcíme lett volna ehhez Debrecennek. A többi városoknak megállapított összegeket csak nem kivétel nélkül folyósították olyan célokra, amelyek a felhasználást illetően a városok javára ajándék jellegével bírtak, ellenben Debrecen részére nem folyósították, ahol nem Debrecen kapott volna ajándékot, hanem az állam épített volna magának és a maga építményének kapott volna még a városoktól 500,000 pengő hozzájárulást. 1931 őszéig hűzódott a kérdés megoldása a kultuszminiszteriumban és akkor a Teleszky-féle szanálási bizottság átmenetileg az ország gazdasági helyzetére való tekintettel törölte ezt az összeget.

A csillagvizsgáló épülete megvan, de nincs hozzá műszer

— A másik ügy az, hogy Debrecen városa az egyetem fizikai intézetével kapcsolatosan csillagvizsgáló létesítésére 82,000 pengő ajándékot adott az államnak azzal a kötelezettséggel, hogy a csillagvizsgálót egy éven belül fel kell építeni és üzembe kell helyezni. Tíz esztendő telt el. Az épület ott áll már 9 esztendő óta romlásnak kitéve, a csill-

agvizsgálóról ellenben szó sincs, sőt, azt sem tudjuk, hogy az a két nagyon értékes műszer, amelyekről azt állították, hogy értékük a kupola építési költségeinek többszörösét teszi, ebben a pillanatban hol van és mi van ezekkel az értékes, állami tulajdonban levő műszerekkel.

A Tisza István-tér létesítése

— A harmadik dolog az egyetem központi épületével kapcsolatban a Tisza István-tér létesítése, amelyre vonatkozóan a kultuszminiszter 1929-ben azt a leiratot intézte a városhoz, hogy a Tisza István-térnek nagyvonalúság művészi elképzelés tekintetében méltónak kell lennie a nagyszabású egyetemi építkezéshez, kiesinyes megoldás a távolabbi jövő szempontjából nagyon költséges szülkeblűség lenne, éppen ezért mindenképpen megokolt, hogy a Tisza István-tér kialakításához Debrecen városa megfelelő áldozatot hozzon. Az állam is a maga részéről szintén hozzá fog járulni ahhoz, hogy a tér művészi megoldást nyerhessen.

— A költségek 600,000 pengőben voltak előirányozva. 340,000 pengőt kellett volna a megegyezés értelmében a kultuskormányzatnak viselnie. Ebből száz ezer pengő az említett szükségmunkák költségei címén 1930-ban tényleg rendelkezésre is bocsátottak, azon túl azonban a 240,000 pengőből mindössze négy szobornak a létesítése következett be, ami tudomásom szerint 60,000 pengőt igényelt s ezek ma már olyan állapotban vannak, hogy néhány esztendő után toldozni, foltozni kell ezeket a bronzszobrokat. Megértettem, hogy 1931-ben a Teleszky-féle szanálási bizottság arra hivatkozott, hogy az ország akkori pénzügyi helyzete talán indokoltá tette a vállalt kötelezettségek teljesítésének elhalasztását, ha azonban megnézzük a törvényhozás munkáját, akkor abból azt látjuk, hogy 1933-ban 110 milliót, azután még külön 15 milliót, 1934-ben 10 milliót, 1935-ben 15 milliót, 1936-ban 13 milliót, 1937-ben 40 milliót bocsátott az országgyűlés közmunkák céljaira a mélyen t. kormányzat rendelkezésére. Erre a körülbelül 7—800,000 pengős munkára tehát nem lehet azt mondani, hogy a lefolyt idő alatt pénzügyi fedezet nem lett volna rendelkezésre bocsátható. De ha körülbelül 110 millió pengő áll rendelkezésre olyan közmunkák teljesítésére, amelyeknek teljesítésénél jogi és erkölcsi kötelezettség nem terhelték a kormányt, akkor éreznie kellett volna a kultuszminiszteriumnak, hogy ezeknél a vállalt kötelezettségeknél olyan morális kötelezettség van Debrecen városával és a tiszántúli városokkal szemben, amelyeket ilyen pénzügyi műveletnek, ilyen hitelek rendelkezésre bocsátása mellett egyszerűen azzal ellenténi, hogy nem áll rendelkezésre pénzügyi fedezet, mégis csak lehetetlenség.

— Ezért vagyok bátor kérdező a mélyen tisztelt kultuszminiszter urat, hajlandó-e a létrejött alapítványokat jogi személynek tekintve a közalapítványi ügyelgázgatóság ügyintézési hatásköre alá bocsátani, hogy a közalapítványi ügyelgázgatóság ezeknek az alapítványoknak érdekelt megvédelmezhesse? Hajlandó-e a kultuszminiszter úr gondoskodni arról, hogy a kultuszminiszterium eleget tegyen a Debrecen városával és a tiszántúli városokkal szemben vállalt morális kötelezettségének, annyival is inkább, mivel ezeket a kötelezettségeket nem lehet pénzügyi fedezet hiányában nem teljesíteni, különösen nem lehet akkor, amikor a kultuskormányzat módjában lett volna ezekbe a hitelekbe beszorítani ezt az összeget és amikor a másik fél részéről a teljesítés több mint tíz esztendővel ezelőtt elfogadtatott? Kérem továbbá a kultuszminiszter urat, hogy ilyen körülmények között, amelyeket voltam bátor ismeretnél, megengedhetőnek, összeférhetőnek tartja-e az állam tekintélyével, — hogy amikor egy kétoldalúan vállalt kötelezettség során az egyik fél teljesítése elfogadtatott, akkor a másik fél vagy minimális részben, vagy pedig egyáltalán nem tesz eleget kötelezettségének?

Hóman kultuszminiszter válasza

Hóman kultuszminiszter válaszában kijelentette, a helyzet tévleg az, hogy

Debrecen városa az állammal kötött egyezmény alapján a csillagvizsgáló intézetet felépítette, csak a műszerek hiányoznak belőle, aminek beszerzését az állam vállalta magára. Nem tud határozott választ adni arra, hogy a műszerek mikor fognak megérkezni, mert azokat átalakítás végett egy berlini cégnek adták át. Reméli azonban, hogy a készülékek néhány éven belül készen lesznek és a debreceni egyetem megkaphatja őket. Megítélése szerint a debreceni csillagvizsgáló felállítása nem elsőrendű szükség, mert a budapesti világviszonylatban is kitűnő csillagviz-

sgáló intézet megfelel a tudományos feladatoknak. A debreceni csillagvizsgáló felállítására csak azért vállalt kötelezettséget, mivel ezt elődje, Klebelsberg Kunó gróf ígérte meg annakidején. A debreceni internátusok felépítésére vonatkozó kötelezettségek teljesítése a debreceni Kollégium négy száz éves jubileuma alkalmával más formában meg történt. Az országgyűlés egymillió pengőt adott erre a célra. A vármegyék és a városok valóban befizettek 90 ezer pengőt erre a célra, egyedül Debrecen városától nem folyt be eddig semmi.

Egy hónapi fogházra ítélték, mert a légtalmi gyakorlat idején ellenszegült a rendőrnek és megütötte

A vádlottak padjára került egy Horváth József nevű baromfikereskedő, akit azért vontak kérdőre, mert múlt évben a légtalmi gyakorlat idején a Demke épületéhez közel a rendőr intésére nem állt meg, nem ment szabályszerűen a kapu alá, hanem tovább haladt kerékpárjával. A rendőr

igazolásra szólította fel s ebből dulakodás támadt, melynek során Horváth a rendőrt meg is ütötte. Az ellenszegülő embert csak segédrendőr támogatásával sikerült előállítani a kapitányságra. A törvényszék tanúkihallgatások után egy hónapi fogházra ítélte el a rendőrt bántalmazó vádlottat.

A város és a munkások kölcsönösen beszüntették a hótakarítási munkát

Tegnap délelőtt több, mint 150 főnyi hótakarító munkás megjelent a városházán és dr. Kölesy Sándor polgármester elé akart jutni. A polgármester két vezetőjüket fogadta. Azt a kérésüket adták elő, hogy a mostani 1.70 pengős napszám helyett 2.50 pengőt fizessen a város, mert mai kérésükből szűkös beosztás mellett sem tudják családjukat eltartani.

A polgármester meghallgatta a kívánásukat és innen a munkások békekességben el is távoztak.

Az ügynek érdekes előzményei vannak. A Dégenfeld téren szokták a munkásokat a napi munkára elosztani a városgazdai hivatal udvarán. Itt az egyik ember állítólag azzal fordult társaihoz, hogy 1.70 pengő napszámért ne dolgozzanak.

A munkások ilyen értelemben határoztak is és felvonultak a szociálpolitikai ügyosztályra, ahol béremelést kértek. Dr. Kupinszky Sándor tanácsnok kijelentette nekik, hogy jelentést tesz a polgármesternek, aki — ha erre a költségvetés módját ad — bizonyosan segít rajtuk.

A munkások azonban nem várták meg a további fejleményeket, hanem tegnap, csütörtökön, ismét felvonultak és most már közvetlenül a polgármesterrel akartak beszélni, aki már az előzményekről jelentést kapott.

Az történet még közben, hogy amikor a hó újból esni kezdett, a város beszüntette a takarítási munkát azzal az indokkal, hogy úgys hiábavaló a munkások erőfeszítése, kezdeni kell először a takarítást. Ezzel egyidőben határozták el a munkások is, hogy beszüntetik a hólapátolást, mert 1.70 pengőért nem hajlandók dolgozni.

Érdekes másik kérdés ennek az ügynek még az, hogy a MÁV is kért 150 embert a szociálpolitikai ügyosztálytól és közölte, hogy óránként 28 fillért fizet a fűtőháznál a hótakarításért, az emberek pedig tíz órát dolgozhatnak naponként.

Erre a munkások azt felelték, hogy 28 filléres órabérért nem hajlandók dolgozni.

Az illetékes körök ebből a magatartásból arra következtetnek, hogy a munkástáborban akad egy-két bujtogató, akik izgatják az embereket. Erre mutat különben az a körülmény is, hogy már délután megjelentek a munkások közül többen a városi ügyosztálynál és közölték, hogy 1.70 pengős napszámért is elmennek dolgozni. Persze ez már késő volt, mert ekkor már a polgármester rendelkezésére a munkát mindenütt beszüntették. Eredetileg a munkások azt kívánták, hogy azoknak az embereknek emeljék 2.50 pengőre a napszámát, akik a sorompókon kívül dolgoznak, most azonban már azokat sem engedték dolgozni, akik bent a város központjában taka-

ritották a havat. Ez a negyven ember az aknába szórta a havat, hogy a belső forgalom számára az utcákat szabaddá tehesse. Ezeket a dolgozókat is elzavarták a többi munkások és esütörtökön már az egész város területén szünetelt a hótakarítási munka.

A város különben nemcsak az 1.70 pengőt fizeti napszámába, hanem ezeknek a munkásoknak 10 fillérért népkonyhai ebédet is ad, ami sokkal többbe kerül a városnak, ezenkívül pedig a munkások gyermekeit egész napon át a meleg napközi otthonban tartják, ott enniavalóval is ellátják, sőt ruhákat is kapnak. Tehát a város felfogása szerint nem lehet a kérdést úgy beállítani, hogy csak a 1.70 pengő napszámot kapják.

Az bizonyos, hogy ebben a kérdésben mielőbb békekességet kell teremteni, mert hiszen a közönségnek elsőrendű érdeke, hogy a havat minél hamarabb eltakarítsák a város utcáiról és utána a törvényhatósági utakról is.

A Kossuth-uccai egyházzrész tanácsulése

Szerdán délután tartotta első negyedévi rendes ülését a Kossuth-utcai egyházzrési tanács Baja Mihály lelképásztor, egyházközségi tanácsbíró és Balogh István helyettes gondnok élnöklété mellett. A lelképásztori jelentés felölelte a múlt év októberétől végzett egyházzrési munkának minden ágát, melyet nagy meglepéssel vettek tudomásul a jelenlévők s a lelképásztornak és munkatársainak köszönetet szavaztak. Tudomásul vették a nagyarányú szegénysegélyezési és karácsonyi ruha és élelmiszerakció folytatását is, melynek pénzből írték meg a meghaladja a 2000 pengőt. Elismeréssel adóztak a Női Bizottság munkálkodó tagjainak és vezetőségének akik meleg aisoruhákat készítettek a szegény iskolás gyermekeknek dr. Juhász Nagy Sándorné és Péterffy Lászlóné úrnok vezetésével. Leány, ifjúsági és bibliakörök működése öröndetes, noha az egyházzrésznek még mindig nincs saját helyisége, otthona. Majd Dézsy István egyházzrési pénztáros tett jelentést a múlt évi zárszámadásról, újví költségelőirányzatról és vagyoniellátásról. Az egyházzrész vagyona, mint egyházzrési alap közel 4000 pengőt tesz ki, mely gyümölcsözőleg van elhelyezve. A lelkismeretes munkáért köszönetet mondott a tanács a buzgó pénztárosnak, Részvétel emlékeztet meg özvegy Schlaichta Jánosné tanácsstag elhunytáról s helyét Magyar Bertalané úrnóval töltötték be. Szép összeget gyűjtött az egyházzrész a finn testvérek javára s az inséges határszéli egyházak megsegülésére. Az ülés a vezetőlelkész imájával ért véget.

Fornet professzor ünneplése debreceni tanárságának 10. évfordulóján

Fornet Béla egyetemi tanár, a belklinikai igazgatója, magasszínvonalú ünnepeknél részvételre tegnap este, debreceni tanárságának tízéves évfordulója alkalmából.

A belklinikai előadóterme nemcsak zsúfolásig megtelt, de olyan előkelő közönség jelent meg, amilyen csak kivételes alkalomkor szokott összegyűlni — Dr. Hüttl Tivadar rektor vezetésével megjelent csaknem az összes orvosprofesszor, a többi fakultásokról dr. Pap Károly, Tankó Béla, dr. Hankl János, igen sok előkelő tagja az orvostársadalomnak, dr. Gesztli József az Augustus szanatórium igazgató-főorvosa, dr. Gaertner István tisztifőorvos dr. Keller Ferenc egyetemi m. tanár, dr. Lang Sándor ny. tisztifőorvos, lovag Pakh Leon ny. huszárezredes, dr. Jáki Gyula orvosegyesületi főtitkár és sok más kiválóság.

Zajos taps és ováció fogadta az ünnepeket Fornet Béla egyetemi tanárt, akit dr. Bókay Zoltán egyetemi tanár elnök üdvözölt.

— Tíz év — két lustrum — talán nem is tetszik túl hosszú időnek — nem is az! ha ezt a történelem szemével nézzük, azonban hosszú, igen hosszú idő az a mai nehéz viszonyok közepette. — Tudományt fenntartani, tovább vinni, iskolát alapítani, a fiatalok sorsát egyenesbe hozni a mai nehéz, a trianoni „békemű” bilincseiből csak félig — még mindig kiszabadult, de annál alaposabban hiszariolt túlnépes és kicsi teherbírási országunk állapotát tekintve olyan feladatot rónak a vezetőre és olyan munkát, amit kívánnak tőle, hogy az a két lustrum bőven duplán értékelhető át. Így nagyon is megértettem fiad kívánságát, hogy neked — tudodan kívül —, ezt a kis házi ünnepet megrendezzük. Ismerve szerénységedet, előkelő és tudós gondolkodásodat, úgy vélték a rendezők, hogy legszebben úgy hálálhatják meg szeretetedet velük szemben, ha tudományt fizetnek azért a tudományért, amit tőled kaptak —, ezt azt hiszem te sem veheted tőlük rossz néven, mi pedig csak örülhetünk neki, mert hiszen az, amivel ők téged most megfizetve megörvendeztetnek, ez közönséges, az mindnyájunké és az mindnyájunkéért történt a te tiszteletedre. Ez a gondolat egymagában is szép, méltó tanítványaidhoz, jellemző rád, mert hiszen ők a te reinkarnációid. . .

— Nem akarom azonban az időt tölteni elvenni és csak arra szorítkozom, hogy hármam minőségemben: mint az elnökségi elnöki, mint a fakultásnak, mint az Orvosegyesület elnöke és főleg elsősorban mint jóbarátod a fakultás, az Orvosegyesület és szűkebb baráti köröd, jókívánságait csokorba kötve, azt a kívánságomat tolmácsoljam neked, hogy jó egészségedben és ugyanilyen munkaszeretettel és kedvvel érd el a nagy jubileumodat, a tíz lustrumot. E gondolat jegyében van szerencsém az ülést megnyitni.

Viharos taps és éljenzés zúgott fel ismét és az előkelő közönség őszinte melegséggel ünnepelte a jubiliáns dr. Fornet Bélát.

Nyomban ezután megkezdődött a Debreceni Orvosegyesület ünnepi ülésének három érdekes bemutatója, melyeket Heger Floris, Gyergyói János, Sarkady László végzett nagy érdeklődés mellett, majd pedig következett négy nem mindennapi érdekességű előadás, melyeket Went Ferenc, Máté Konrád, Végh Pál és végül Udvardy László adjunktus tartottak meg, nagy tetszéstől kísérve.

Fornet Béla professzor megkapó szavakban köszönte meg Bókay elnök üdvözlését és tanítványainak a tanítványi szeretetnek ilyen szép, tudományhoz méltó formában való megnyilvánulását. Ezek hallatán nagy nyugalom tölti el, hogy az elmúlt évtized munkája nem volt hiábavaló s ez alapon reméli, hogy a jövő munkája is hasonlóan gazdagon gyümölcsöző lesz.

Este vitéz Fejér István Arany Bika étermének üvegtermében közel százterítékes ünnepi vacsorát rendeztek tanítványai Fornet professzor tiszteletére. A banketten rendkívül melegen ünnepelték a nagyszámú megjelent tanítványok, előkelőségek a debreceni orvos-társadalom tagjai Fornet Béla professzort, hűvesséval együtt. A régi tanítványok nevében Udvardy László dr. egyetemi m. tanár köszöntötte a jubiliáns professzort, szép beszédben meg-

va köszönetet atyai szeretettel, bőles előrelátással fáradságtalanul végzett irányító munkásságáért. Tanítványai, akik ma már nemcsak hazánkban, de külföldön is ismertnevezet vezető pozíciókat betöltő emberek, abban a szelvényben működnek, amit tőle tanultak. Tőle tanulták meg, hogy az igazi klinikusnak fáradságot nem ismerő, mindenkiel és mindennel törődő orvosnak s a betegágyánál nemcsak orvosnak, hanem érző szívű embernek is kell lenni. Az ő ösztönzésére végeztek tudományos kutatásokat s nemcsak mint professzor hanem mint atyai jóbarát is állandóan mellettük állt. Majd Udvardy m. tanár Fornet Bélánét köszöntötte, mint a jubiliáns professzor segítő társát.

A fiatal tanítványok nevében Miklós Károly dr. szép beszédben köszönte meg a professzor szeretetét, jóságát, finom gyöngödségét, amivel kézenfogva vezeti tanítványait a rohanó életben. Olyan sokkal tartoznak tanítványai Fornet Bélának, amit meghálálni aligha lesz módjukban, ha csak azt állítják, hogy szelleme és tanítása lesz jövőjük életük

Hőszállító vonat belerohant a személyvonatba

A rákosrendezői pályaudvaron súlyos vasúti karambol történt. Két mozdonyon vontatott, hőszállító vonat belerohant a losonei személyvonatba és annak több kocsiját erősen megrongálta. A sebesültek száma 30, de szerencsére nincs súlyosan sérült utas. A mentők a könnyebben sérülteket a

vezérfalán. Jókívánsággal kíséretében azt kérte, hogy engedje meg a Mindenható, hogy a legközelebbi jubileumkor már a feltámadt Nagy-Magyarország térképe díszítse Fornet professzor dolgozó szobáját.

Fornet Béla professzor megindult-hangú, gyönyörű beszédben válaszolt. Egész életén át fogja érezni tanítványai sugárzó szeretetét, bizalmát és ez a legszebb jutalom azért, amit tett. Együtt, egy közös cél érdekében dolgoznak. Végül megkapó szavakban köszöntötte az orvoshitveseket, akiktől sok biztatást, megértést, erőt nyerne az orvosok nehéz munkájukhoz — fejezte be szavait nagy ünneplés közepette Fornet professzor.

A bankett résztvevői ezután kitűnő étvágygal fogyasztották vitéz Fejér István konyhájának fűszeres magyaros különleges ételeit, melyek között különösen ízlés a kunsági tyúkhúsleves, a balatoni süllőszelét pörkölt gombával, a göngyölt szűzpecsenye, a vitéz Fejér konyhának ez a nagyszerű specialitása, valamint a somlói réteges és erdélyi almás sütemény, melyre a legkitűnőbb fajborokat szolgálták fel. A megjelentek kitűnő hangulatban maradtak együtt a késő éjszakai órákig, melegen ünnepeve a jubiliáns professzort.

helyszínen részesítették elsősegélyben és csak néhányan kerültek a Rókus-kórházba. A vizsgálat megindult s a bizottság tagjai megállapították, hogy a hőszállító vonat két mozdonya 30 km. sebességgel rohant bele a személyvonatba.

Szénhiány miatt február 26-ig bezárták a debreceni egyetemet

A Dóczy intézetben keddig szünteinek az előadások

Dr. Hüttl Tivadar rektor tegnap átiratot intézett a négy tudományi karhoz és közölte, hogy Debrecen város főispánja arról értesítette, miszerint a hazai szénhiányok szénszállítására két hetes késedelmet szenved. Minthogy egyébként is a szénhiányos terén újabb zavarok mutatkoztak, az egyetem szénhiányteréről a rektor jelentést tett Szily Kálmán államtitkárnak, ki felhatalmazta a rektort arra, hogy a hetek óta tartó abnormis téli időjárásra és a szén szállítási nehézségekre tekintettel az egyetem mind a négy tudománykarán az előadásokat február 16—26-ig, hétfőn reggelig szüneteltesse.

A rektor intézkedéséről a hallgatókat és a tanári kart értesítette. Az orvoskar elméleti intézetek és klinikák nélkülözhető helyiségek, tantermei stb. a fűtésből kikapcsolatnak. Az egyetemi

központi épület teljes egészében fűtlen marad. A rektori hivatal a központi épület alagsorának 11-es helyiségébe költözködik. Telefon száma: 25-00, 34 mellékállomás. A református hittudományi, a jogi és államtudományi és a bölcsészettudományi kar dékánai hivatala a klinika felvételi épületben, az orvostudományi kar dékánai hivatala a gyermekklinika és a quacatori hivatal és a diákjelölti iroda a központi épület alagsor 10. sz. helyiségében működik. Az egyetemi internátusokat, — minthogy fűtőanyaggal el vannak látva nem zárják be.

Itt említjük meg, hogy a rendkívül hidegre és a szénhiányos mizériákra tekintettel a Dóczy intézetben keddig szünetelnek az előadások.

A biztosítási és a közegészségügyi javaslat a képviselőház előtt

A képviselőház esütörtöki napirendjén a biztosítási magánintézmények állami felügyeletéről szóló javaslat szerepelt, melyhez többen szólaltak fel, — majd Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter emelkedett szólásra. Részletesen válaszolt az egyes felszólalók megjegyzéseire, majd hangoztatta hogy a javaslat kerettörvény, a gyakorlati élet teremtése ki az elmúlt évek során. A viszontbiztosítás kikapcsolását károsnak tartja a magyar gazdasági élet szempontjából. A biztosítási intézmények nem hagyhatók ellenőrzés nélkül. A biztosító társaságok, ha helyesen gazdálkodnak, igen nagy szerepet töltenek be közgazdasági életünkben. A pénzügyminiszter felszólalása után a Ház egyhangúan elfogadta a javaslatot.

A Ház ezután döntött a gümőkór és nemibetegségek elleni védekezésről szóló törvényjavaslat szakaszai felett. — Ince Antal előadó ismertette a módosításokat, amelyeket a társadalompolitikai bizottság eszközölt a javaslaton. Jelentős módosításra a javaslatnak, hogy a szociális biztosítás keretén belül az orvosok mentesülnek az adminisztratív munka alól. A beteg gyógykezelésére vonatkozó kötelezés a módosított törvényjavaslat szerint csak az illetékes tisztifőorvos útján történhetik meg. A törvényjavaslatból a bizottság kihagyta azt a részt, amely a rendelő intézeti

orvosnak a biztosító intézetekkel való szerződését szüntette volna meg. A Ház szakaszonként és egyhangúan elfogadta a módosított törvényjavaslat szövegét, azt áttette további tárgyalás végett a felsőházhoz.

A legközelebbi ülés pénteken lesz.

A vizsgádkodás kérdésel a Gazdasági Szabadakadémián

Szilágyi Gyula és dr. Kesztvűs Lajos előadásai.

A Gazdasági Szabadakadémia holnapi, hetedik előadási napján Szilágyi Gyula kir. műszaki tanácsos tartja meg az első előadást az allódi vizsgádkodás időszerű kérdéseiről.

Azok a nagyszabású vízügyi beruházások, amelyek az elmúlt években megkezdődtek s részben a közeli megvalósulás stádiumában vannak, időszerűvé teszik a mezőgazdasági termelés idevágó problémáinak megvilágítását. Sok-ezer holdon nyílik meg a mesterseges vízellátás lehetősége s ennek a lehetőségnek legcélszerűbb és leghasznosabb kiaknázása a gazdák feladata. Új és változatos termelési módok és eljárások bevezetése várak szükségessé az okszéri vizsgádkodás révén.

Erről a kérdéstről szól a Gazdasági Szabadakadémia második elő-

adása is, melyet dr. Kesztvűs Lajos m. kir. gazdasági akadémiai tanár fog megtartani a szántóföldi öntözéses termelés jövedelmezőségéről. Az előadások délután 5 órakor kezdődnek a Déri Múzeum előadótermében.

Egy 19 éves urileány megdöbbentő tragédiája

Nyíregyházán megdöbbentő tragédia történt, amelynek áldozata a 19 éves Fülöp Erzsébet, vitéz Fülöp János alezredesnek a leánya. A mindenki által szeretettel körülvett fiatal leány, aki az egyik középiskola tanítványa volt, tegnap reggel, szüleinek Tavaszutcai otthonában, önkéntesen vetett véget életének. A mindig gondtalannak látszó jókedélyű leány semmivel sem sejtette szomorú elhatározását s hozzártatózó a legnagyobb megdöbbentéssel állanak az érthetetlen tragédia előtt. Fülöp Erzsébetet tegnap életveszélyes állapotban szállították be az Erzsébet-kórházba, de már az önfeláldozó orvosi beavatkozás sem tudott segíteni és a déli órákban behalt súlyos sérülésébe.

Az egész város mélységes részvétele és együttérzése kíséri a súlyos csapásban megtört szülőket, vitéz Fülöp Jánost, a harcterek egykori hő katonáját és feleségét. Fülöp Erzsébet kihűlt tetemét Jászberénybe szállítják s az ottani sírkertben helyezik örök nyugalomra. Elhunytai szülein s egyetlen testvérén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Értekezlet a sajtóreformról

Budapest, febr. 15. Csütörtök előtti az igazságügyminisztériumban Radocsay László igazságügyminiszter elnökletével értekezlet volt, az Országos Magyar Sajtókamara és az Országos Sajtótanács vezetőségének bevonásával a sajtó jog módosításáról és kiégyesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Az igazságügyminiszter rövid megnyitó szavai után ismertette azokat a módosításokat, amelyeket a sajtókamara és a sajtótanács előterjesztése alapján magáévá tett. Az országos magyar sajtókamara álláspontját vitéz Kolosváry Boreas Mihály adta elő, majd Tóth László fejtegette ki a Sajtótanácsnak a kamarával azonos állásfoglalását. Számos felszólalás után, amelyekre az igazságügyminiszter és Antal István válaszoltak, az értekezlet az igazságügyminiszter zárószavával ért véget.

Hegedűs Lóránt titkos tanácsos lett

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére dr. magyarországi Hegedűs Lóránd volt pénzügyminiszter, felsőházi tag, a TEBE elnökének a m. kir. titkostasági méltóságot adományozta.

Négy lengyelt halálra ítélték Posenben

Posen, febr. 15. A poseni külföldi bíróság szerdán négy lengyelt halálra ítélt. Kétnapi tárgyaláson bebizonyosodott, hogy mind a négyen a legsúlyosabban bántalmazták az elmúlt év szeptember 1-én Seebrückenben keresztül hurokolt németeket.

Időjárás

Hazánk ma a hideg légtömegek uralma alatt állott. Az erős éjjeli lehűlés után a hőmérséklet napközben a nap-sütés ellenére is csak kevés helyen emelkedett a —9 fok fölé. Sopronban —6 fokot mértek. A délkeleti határ-megyégekben volt még kisebb havazás. Jólás: Éjjel, főként az ország központi és északi részén még erős lehűlés. Nyugaton és északon kisebb havazás, sok helyen köd. Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, napközben a hőmérséklet alig változik.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, februr 10. reggel 8 órától, február 17-ig:
„Aranygyal”, Piac ucca 50., telefon 24-53. sz. — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 34-21. — „Isten gondviselése”, Petőfi-tér, telefon: 29-81. — „Sas” Hatvan ucca 70. telefon: 11-39
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Hófúvásban

Hatalmas hódombok az utcákon, a szél szemembe fújja a havat, félelmes az elemek csatája. Istenem! miért küldesz ennyi sok havat!

A város gazdag, a külváros oly szegény rongyokban járnak ember s gyermekkel, nincs tűzük Uram, sem ételük meleg, Uram, elveszted ezen lelkeket...

Távoli országban messzi hómezőkön arat a Halál s csaták zaja hallszik, fehér hólepel alatt örök némaságban Fiaid, az Ember, szelid álmat alszik.

Uram tavasszal megindul a Víz... Falukban félreverték a harangokat, nem lesz kenyér s adni nem tudunk, könnyezve nézzük majd a Napodat.

Hatalmas hódombok az utcákon, a szél szemembe fújja a havat.

Debrecen, 1940 február 15.

Zs. Molnár Iholya.

— A Hajdúmezei Gyümölcs-felmelők Egyesülete rendezésében sorozatos előadásokat tartanak a gyümölcstermelésről. Az első előadást már megtartották az Arany Bika kistermében, ahol Pohl Ferenc gazdasági tanácsos beszélt a gyümölcstermelésről, elsősorban a baracktermelésről és a debreceni talajon jól fejlődő és termő gyümölcsfajtákról. Az előadásokban egymásután lépnek az előadókhoz a legkisebb kertészeti szakértők. Az előadások látogatása díjtalan és minden szerdán este 6 órakor tartják meg az Arany Bika kistermében.

— Gyanus csomagok, levélborítékok kerültek postára az utóbbi időben a postahivatali ellenőrzések során és megállapították, hogy több csomagban és levélben bankjegyeket akartak külföldre csempészni. A kültérteket elkobozták s küldöik ellen valutasempészés miatt eljárás indul.

— Egy megvakult cigány, Tóth Sándor, Csongrádon úgy vesztette el szemvilágát, hogy a hegedű hurja elszakadt és belesapódott szemébe. A megvakult cigány most minden orvosi segítség nélkül visszanyerte szemvilágát. A baleset után keletkezett hályog teljesen elsovadt és lehúzódott a szemgolyóról.

— Dél-Dobruzsában kábítószerecsempészeknek jutottak nyomára. Nagymennyiségű hasist foglaltak le.

— A budapesti ékszerész-kirakotok fosztogatta Frisch Ernő kereskedőseged, aki vidám pezsgős mulatozásokat rendezett és magát kassai ékszerésznek adta ki. A rendőrség gyanúját ez hívta fel és megmozdításakor sok ékszeret találtak nála. Letartóztatták.

— Önkéntes fagyhalál. Öngyilkosságot követett el Ujkécske határában Parsang István 36 éves földműves. A nagy hidegben, hófúvásban meztelenül kifelélt az udvarára s reggelre esontta a nyolc.

Pénzt takarít meg,

ha termelőtől vásárol az európai hírd, vitamindós, zamatos Hazapartt (Mezőladány Szabolcs megye)

almából

Fajták: Batul, Búzás, Gömbölyű piros, Mosánszky, Sikulay, Zsolcai, Sóvári stb. — Árak: 24, 28, 32, 36, 38, 44, 52, 56, 62, 76, 80 f. kg-ként.

Kapható kiskisben és nagyban: **Bakó Ferenc** termelői üzletében. Deák Ferenc ucca 14. szám alatt.

Öngyilkosság vagy szerencsétlenség

A harmadik emeletről lezuhant fiatal leány tragédiájának körülményeit nyomonzza a rendőrség

Megírtuk, hogy a Piac utca 22. sz. ház harmadik emeletéről lezuhant Szoboszlai Livia 22 éves fiatal leány és a második emelet korlátjának ütődve nyakcsigolyatöréssel holtan terült el a folyosón.

A vizsgálat megállapította, hogy Szoboszlai Livia, aki egy esztendője jött be Debrecenbe munkát keresni özvegy édesanyjától, a konyhában előzőleg kinyitotta, vagy nyitva felejtette a gázesapot. A kiáramló, fojtó gáztól megszedülve kitántorgott a folyosóra és a korláthoz lépett. A következő pillanatban lezuhant és a hatalmas ütődésre és sikoltásra kirohant házbeliek már csak összetört, véres holttestét találták meg.

A tegnapi napon vizsgálat indult

Szoboszlai Livia tragédiájának ügyében, annak megállapítása végett, hogy öngyilkosság történt-e, vagy pedig véletlen szerencsétlenség. Bár Szoboszlai Livia búcsúlevelet nem hagyott hátra és viselkedése sem mutatott arra, hogy tragikus elhatározásra szánta volna el magát, mégis a legtöbb körülmény azt a feltevést látszik igazolni, hogy a szerencsétlen lány öngyilkosságot követett el. A vizsgálat folyik ezirányban és a mai napon kifogják hallgatni Szoboszlai Livia édesanyját is, hogy nem tud-e felvilágosítást adni arra nézve, mi indíthatta a fiatal lányt kétségbeesett tettének végrehajtására. A rendőrség kérte Szoboszlai Livia holttestének felboncolását is.

x Vattay Margit tánciskolájában február hó 18-án főiskolai hallgatók kolonja kezdődik, Kossuth ucca 11.

— Megfagyott férfit találtak Budapesten, az északi pályaudvaron. Személyazonosságát még nem sikerült megállapítani.

— Aki nem hajlandó mezőgazdasági munkára szerződni, azt kizárják a földreformból. A háborús helyzetre való tekintettel külföldre irányuló munkásoközvetítés nem lesz ebben az évben. A bér-megállapításoknál visszaható ereje is lesz a hivatalosan publikált bérmegállapításoknak. A munkára-szerződés nem akadályozza a földhözjuttatásnak, sőt a munkát nem vállalókat mellőzni fogják, ha indokolatlanul tagadják meg a le-szerződést.

— Berlinben több színházat bezártak a szénhiány miatt. Hasonló sorsra kerültek a varieték is. A viharos tél késleltette a szénzállításokat, a szokatlanul erős tél pedig a szénkészleteket vette nagyon igénybe. Berlinben a lakóházakban is egyre többen kénytelenek beszüntetni a fűtést.

— Az önkéntes női munkaszervezés országos felügyelője nő lesz. A nők önkéntes honvédelmi munkájáról kiadott rendelet értelmében rövidesen kinevezik az országos felügyelőt s úgy tudják, hogy két előkelő közéleti úr feleségéről van szó.

— A kárpátaljai híres almatermő vidéket zárt területté nyilvánítják. A több mint tízezer katasztrális holdon termelt téli alma eladása, termelése egységes irányítás alá kerül és szövetkezetek bevonásával, hitelek nyújtásával igyekeznek a kárpátaljai gyümölcs minőségét még magasabb fokra emelni.

— Egy esikagói fogorvos kelle-messé tette betegének a foghúzást, miközben a beteg fogát húzta, kezdte, a rendelésben izgalmas film-jelenetek pergették le a beteg előtt kifeszített vásznon. Az új orvosi ötletnek különösen a gyermekek körében van nagy eredménye.

— Egészséges teint gyakran szenved a rendetlen, széketletel miatt. Előzze meg ezt Darmol használatával; akkor is, ha nincs kimondott székrekedése. A Darmol tisztítja a vért, szabályozza az emésztést, tetszés szerint adagolható és hatása tartós használat mellett sem csökken.

— Megrugta a ló Berettyóújfaluban Bondár Sándor földművest, aki a rugás következtében a fején szenvedett súlyosabb sérülést és elhört a karja is, a sérült földművest a berettyóújfalui kórházba szállították.

x Schaff Margit tánciskolájában „Szárnyaskerék” (Hunyadi 9.) 16-án táncantolyam kezdődik.

— Birmingham központjának egyik üzletében robbanás történt, amelyről azt hiszik, hogy ir terroristák követték el. Egy személyt kórházba szállítottak. A rendőrség minden kocsit megállít és sok gépkocsivezetőt és gyalogost megszólit. Birminghamban egy másik bomba is robbant. Azonkívül még három fel nem robbant bombát találtak.

x Bárányhús. Saját gyártmányú hideg felvágott, virsli, naponta frissen kapható Robicséknél.

— Bárándon véres verekedés játszódott le, melynek során Oláh Sándor földműves megszurta és megütötte Ferenczi Imre földművest, aki súlyosabb sérülést szenvedett. A csendőrség a verekedés ügyében megindította a nyomozást.

— Nagy jelmezes jégünnepély ma a Csapó ucca 61. Jelmezek a melegedőben kölesönzhetők.

— Különös esküvő történt a németországi Hoym városában, ahol a menyasszony a szülészeti klinikán fekszik, a vőlegény pedig a nyugati fronton teljesített szolgálatot. A hivatalos esketési szertartást telefon segítségével bonyolították le.

— Elszaporodtak a besurranó lopások. Az utóbbi időben Debrecenben megint elszaporodtak a besurranó lopások. Tegnap két besurranó tolvajgarázdalkodásról tettek bejelentést a rendőrségen. Heineke Oszkár nyugalmazott MÁV felügyelő, Tompa Mihály utca 5. szám alatti lakos panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki lakására belopózva onnan ezüst cukortartókat és gyümölcstartókat lopott el. Ugyancsak feljelentést tett özv. Katulyák Andrásné Gyöngyvirág utca 6. szám alatti lakos, akinek nyitvahagyott előszobájában surrant be ismeretlen tettes és még pár percig a lakás tulajdonosa az udvarban tartózkodott, ellopta az asztalon levő borpénztárcáját 22 pengő készpénzzel.

— Hírek a járásbírósról. Vári Sándor debreceni újságíró az egyik lapbizományosnál nem számolt el az átvett újságok árával és ezze; 27 pengő kárt okozott. A járásbírósg elítélte sikkasztás miatt jogerősen 24 pengő pénzbüntetésre. Balázs Ernőné feljelentette Kálmán Sándort, hogy az átvette a szénutalványát és sem az utalványt, sem a szénét nem kapta meg. A esütörtöki tárgyaláson kiderült, hogy a szénét Kálmán Sándor azért nem adta át, mert nem érkezett meg az utalványt pedig átadta és így az eljárás megszünt.

Meghívó

A Légoltalmi Liga debreceni csoportjának elnöki tanácsa 1940 február hó 29-én, délelőtt 11 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy ucca 1 C II. e.) gyűlést tart. A Légoltalmi Liga elnöki tanácsának tagjait a gyűlésre meghívom. A Légoltalmi Liga debreceni csoport 1940 február hó 31-én, déli 12 órakor az ipartestület dísztermében rendes közgyűlést tart. A Légoltalmi Liga debreceni csoport tagjait a rendes közgyűlésre meghívom. Amennyiben az elnöki tanácsülés, valamint a közgyűlés nem volna határozatképes úgy az újabb elnöki tanácsulást folyó évi március hó 8-án, 11 órára, a rendes közgyűlést 12 órára fűzöm ki az ipartestület dísztermében, amikor is a megjelentek számára való tekintet nélkül az elnöki tanács és a közgyűlés határozatképes lesz. Az indítványokat a 31 paragrafus 5 pontja alapján a közgyűlés előtt 5 nappal kérem az ügyvezető alelnöknél írásban, vagy szóban megtenni. A közgyűlés tárgysorozata: a) Az elnökség jelentése b) Az 1939 évi zárszámadás letárgyalása és a felelős számadók részére a felmentvény megadása. c) Az 1940 évi költségvetés letárgyalása. d) Titkár, pénztáros, ügyész választása. e) Az országos közgyűlésre kiküldötték választása. f) A csoport elnöki tanács, a fegyelmi bizottság tagjainak megválasztása. g) A csoport számvizsgáló bizottság három rendes és egy pótaggának megválasztása. h) Csoport pénztári ellenőr választása. i) Felszólalások és indítványok. — Nagy József ny. m. kir. r.-főtanácsos, a LL. debreceni csoportjának ü. v. alelnöke.

— A debreceni írók asztaltársasága vasárnap délután 6 órai kezdettel az Arany Bika üvegtermében felolvasást tart, melynek műsorán szerepelnek Törőné Korpássy Mária, dr. Szalacsy Rácz Imre, özv. dr. Boér Károlyné, Orosz István, Kovács János, Gayné Édy.

— Az osztálysorsjáték húzásán 100.000 pengőt nyert: 33896, 20.000 pengőt nyert: 48478, 10.000 pengőt nyert: 50328 56974 77319, 5000 pengőt nyert: 39760, 3000 pengőt nyert: 30868 31079 36009 52661, 2000 pengőt nyert: 87740, 1000 pengőt nyert: 53222 41843 54198 53638, 800 pengőt nyert: 15895 34410 43587 46930 85213, 600 pengőt nyert: 24121 27874 47614 63615 64494 68526 75827, 500 pengőt nyert: 18760 36215 39005 39827 51381 59469 73789 80961 82707, 300 pengőt nyert: 837 4303 4625 6349 10073 10204 12582 16618 19523 22462 24944 25209 25903 29240 32286 33183 36816 38590 39452 42343 44563 47012 47795 47891 48707 51214 56357 58112 58653 62364 63160 63217 65251 65434 67740 68630 69957 70679 71000 71760 72115 72276 76182 77260 79779 80292 82646 83453 84338 86220.

— Makó környékén nyakszirtmeredves megbetegedéseket állapítottak meg és eddig már 8 beteget vettek ápolás alá. A betegség óriási fájdalommal jár és megbízható gyógyszerig alig lehet találni.

— A pécsi tudozsanatórium építéséhez hárommillió póthított szavaztak meg. Tárgyalások indultak meg arról, hogy a MABI olasz csereidültetést készít elő ebben az esztendőben.

— A kovácsszakosztály pénteken este fél 7 órai kezdettel szakosztályi ülést tart az Ipartestület tanácstermében. Tárgy: miniszteri leirat és egyéb folyó ügyek. A tagok teljes számú megjelenését kéri az Elnökség.

— Összevázta kezét a fu. Kiss Sándor 28 éves Vigkedvő Mihály utca 20. szám alatti lakos Hatvan utca 21. sz. alatt fát rakott le szekérről. Egy hasát fa a kezére esett és két újját összeroncsolta. A mentők elsősegélyőccel részesítették és a sebészeti klinikára szállították.

— Elvágta kezét. Bálint István 24 éves fodrász, József kir. herceg u. 51. szám alatti lakos lakásán elvágta jobb kezét. — Puskás Sándorné 51 éves, rendőr neje, Lugosi utca 2. sz. alatti lakos munkaközben baltával elvágta balkezét. A mentők kötötték be sérülését.

Gyászrovat

Elhunyt úrnő. Szerdán este hosszas szenvedés után 44 éves korában meghalt Barczag Istvánné szül. Dorsánszky Viola. Halála széles körben nagy részvétet keltett. Temetése pénteken három órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből. Gyászolja: férje Barczag István m. kir. postaelőnök és a kiterjedt rokonság. Lakás: Domb ucca 12. A temetést a Gebauer-cég rendezi.

Ózv. Vósci Józsefné Okolicsányi Aranka úrnő temetése ma délután félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Gebauer-cég rendezi.

Bertalan Sándor életének 7-ik évében elhunyt. Temetése ma délután félnégy órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Lakás: Dévai ucca 11-A szám. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Kányási Sándor cipészegéd, életének 33. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Makai István, többszörösen kitüntetett volt huszár törzsőrmester, gazdálkodó, temetése vasárnap délután két órakor lesz a díszravatalozóból. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Bernátfalvi Bernáth Gédon nyugalmazott városi tisztviselő 71 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A) számú ravatalozójából. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendezése február hó 16—23. Péntek este mindkét templomban 5.05, szombat reggel 7, d. e. a Kápolnási utcában (ifjúsági) negyed 10, a felnőtteknek fél 11, d. u. a Kápolnási utcában (ifjúsági) fél 4, d. u. mindkét templomban a felnőtteknek negyed 5, este 5.50 órakor. Köznapi reggel mindkét templomban fél 7, este 5.25 órakor. Hítszónoklat a káddisról szombat délelőtt a Kápolnási utcában. Rabbiság.

A debreceni büntető törvényszékén csütörtökön ismét szüneteltek a tárgyalások, mert a vonatok késése vagy nem indulása miatt a vidékről beidézettek nem érkeztek meg a tárgyalásokra későbbi időpontban tartják majd meg. Így a hófúvások miatt már két napja nem tartottak tárgyalást a törvényszéken. Egy ügyben, melynek szereplői és tanúi debreceniek voltak, megtartották a tárgyalást.

A finn köztársaság elnökét most három éve választották meg. Kallio „Finnország legelső parasztja”, aki erre a címre igen büszke, mert ő az a finn paraszt, aki I. Sándor cár alatt a parasztság élére állt.

Bábszínház-előadás lesz a KIE-ben vasárnap délután fél 4 órakor. Gyerekek, készüljétek!

Rendőrségi kinevezések. A belügyminiszter kinevezte dr. Székely Ferenc és dr. Jacsó István debreceni lakosokat m. kir. rendőrfelügyelő gyakoronokká. — A belügyminiszter kinevezte Tokay Gusztáv hajdúszoboszlói lakost m. kir. rendőrségi delaktívgyakoronokká.

A francia és angol hadsereg válogatott labdarúgócsapatainak küzdelméből az angolok kerültek ki győztesen. A két állam válogatottjainak ez volt a második mérkőzése a háború kitörése óta.

Besszarábia, Bukovina és Erdély egyes részeiben hatalmas hóviharak dühöngenek. A vasúti forgalom több viszonylatban szünetel. Bukarestben csütörtök déli óta állandóan havazik. A hó nagyban akadályozza a főváros utcai közlekedését.

A belga képviselőház szerdán ültetési hitelkeretet állított fel esetleges külföldi munkálatok megszervezésére.

Elhalasztották a „Magyar asszony kongresszusát.” A rendkívüli időjárás és a nehéz közlekedési viszonyok következtében az egyesült női tábor vezetősége úgy határozott, hogy a Magyar asszony kongresszust február helyett március 7-től 12-ig teljesen azonos műsorral és időbeosztással tartja meg. Az utazási és egyéb kedvezmények szintén érvényben maradnak.

Recepthamisító morfinistákat vett őrizetbe a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség állandóan nyilván tart több egyént, akik gyógyíthatatlan rabjai a morflum szenvedélyének és ennek megszerzéséért a legfantasztikusabb módon elkövetett bűncselekményektől sem riadnak vissza.

A közelmúltban a tisztifőorvosi hivatal feljelentése alapján megindult a vizsgálat egy előkelő családból származó debreceni fiatalember ellen, aki recept-blankettákat nyomtatott egy nemlétező Timár-utcai orvos nevére, azon kiírt morflumadagokat és a különböző debreceni gyógyszerárakban kiváltotta azt. Egy receptre 8—10 esetben ráírta a „repelit” jelzést és azt újból és újból kiváltotta a szerencsétlen ember. A rendőrség lefoglalta a blankettákat és megküldte az orvosi kamarának, ahol megállapították, hogy hasonló nevű orvos Debrecenben nincsen.

A Hév. üzemi munkásainak mozgalmá

A Debreceni Nyírbátori Hév üzemi munkássága legutóbb csatlakozott a Nemzeti Munkaközponthoz. A megindult tárgyalások eredményeként a csatlós munkabéreket a vállalat rövid időn belül fizeti.

A kereskedelmi miniszter a Hév munkások munkabéret szabályozó 1939 bérállapítási rendelet hatályán kívül helyezését kifejezetten a rövid terminusra ígerte és ígéréstől gyors teljesítéséért felhívta a Nemzeti Munkaközpont helyi szervezetét, hogy a munkabérekre vonatkozó javaslatát mielőbb terjessze be hozzám.

Az NTK helyi szervezete terjedelmes memorandumban fejtette ki álláspontját és táblázatokban mutatta ki, hogy a Hév munkásság munkabéret szabályozó 1937-es rendelet ma már mennyire nem helytálló.

Dr. Szabó Sándor törvényhatósági bizottsági tag vezetésével küldöttség tisztelegte dr. Jordán Emil miniszteri tanácsost, a kereskedelmi miniszterium vasúti főosztályának vezetőjénél, aki a legnagyobb megértéssel támogatja a Hév munkásság ügyét.

A Hév debreceni igazgatósága munkásainak törekvését megértéssel fogadta és a vállalat anyagi teljességgel képességehez képest a legmesszebbmenőleg honorálni kívánja azokat.

Felesége temetése napján halt meg

Amikor az ifjú pár az oltár előtt örök hűséget esküszik egymásnak, megfogadja, hogy „holtomiglan-holtáiglan” sem jóban, sem rosszban el nem hagyják egymást. Az oltár előtt tett esküt és fogadalmat szószernit betartotta Hajagos István 71 éves kecskeméti villanygyújtogató. Elszűlt 40 évvel esküdt meg feleségével, négy évtizeden át jóban-rosszban kitartott mellette s azon a napon halt meg, amelyiken a feleségét temették. Pár nappal ezelőtt lett beteg a felesége. Vasárnap hajnalban meghalt. Az öreg, magára maradt Hajagos István úgy érezte, hogy az ő életének is vége van. Beteg lett s felesége halála után pár órával már a kórházban feküdt. Vasárnap és hétfőn egész nap siratta feleségét:

— Nem élek én már egy napig sem — mondotta tegnap délelőtt. Nagyon fájt neki, hogy öreg párjának még a temetésére sem tudott kimenni.

A kórházi ágyon sírva imádkozott a temetés ideje alatt, este pedig elaludt és többet nem is ébredt fel. Temetése napján követte felesége az örökkévalóságba.

Az ólomárak árát csökkentették. A nyersanyagok egyes ártényezőinek alakulása az utóbbi időben csökkenő irányzatot mutatott és ennek során az árellenőrzés országos kormánybiztosa az ólom, ólomhulladék, valamint az ólomgyártmányok és ólomestek jelenleg érvényben levő felárát eladási

esén. A recepthamisítást elkövető fiatalembert a tegnapi napon őrizetbe vette a rendőrség és megkezdte kihallgatását.

Ugyancsak feljelentés érkezett hasonló ügyben a rendőrséghez. Egy ugyancsak urisaládból származó fiatalember, aki pár évvel ezelőtt még orvostanhallgató volt, betegsége után, amikor morflummal csillapították szenvedését, morfinista lett. Szendélye következtében lezűllött, tanulmányait is abbahagyta és az utóbbi időben már különböző meg nem engedett utakon hajszolta a gyilkos szert. Mint volt orvostanhallgató régi összeköttetése révén bejáratos volt a kórházba, ahonnan recepteket tulajdonított el és ezeken kiírta a morflumot és azt kiváltotta.

A rendőrség nyomozást indított az ügyben.

Árait leszállította oly módon, hogy az említett cikkeknél jelenleg érvényben levő felárát csökkentette, ami a feldolgozási áraknak 6—13 százalékos mérséklést jelentik.

— Szentesen a hó nyomtalanul eltűntette a cigánygyereket. Az alicsony, sárfalu patrik teljesen elmerültek a méteres hóban, legtöbbször még a kényne sem látszik ki, a cigányok viszont, ősi szokásuk szerint, a kisujjukat sem mozdították, hogy kiszabaduljanak a hótakaró alól. A szentesi cigánytelep még most is teljes egészében hó alatt fekszik és megközelíthetetlen, úgyhogy Szentesen senki sem tudja, hogy a pórbeli cigányok hogyan vészelték át a siberiai napokat.

Utóbbi hetekben több lopásügyben tett feljelentéssel kapcsolatban őrizetbe vette a rendőrség S. Ferenc piaci árust, szoboszlói lakost, akinek lakásán a házkutatás során nagymennyiségű faozlopot, kerítésrészeket és egy E. 51—64 jelzésű kerékpárt találtak. A piaci árus tagadja, hogy a talált tárgyak lopásból származnának s azt állítja, hogy azok jogos tulajdonai. A rendőrség most felhívja azokat, akiknek hasonló tárgyait ellopták az utóbbi időben, jelentkezzenek e bűnjelkint őrizetbe vett tárgyak megtekintése végett a rendőrség bünygyi osztályán.

50 ember betegedett meg a kelesztő portól

Múlt év nyarán Nagytétényben majdnem ötven ember betegedett meg rejtélyes körülmények között. A kihívott mentők megállapították, hogy valamennyi rosszulletet mérgezés okozta. A napközi otthon és az elemi iskola 39 növendékét, továbbá kilenc felnőttét szállították Budapestre vizsgálatra. A nyomozás megállapította, hogy a tömeges megbetegedést mérgezett liszt okozta, amit Farkas János nagytétényiek üzletéből vásároltak. Az ügyészség a pékmester ellen folytatónagosan elkövetett közegészség elleni büntetés miatt vádiratot adott ki. A liszt — mondja a vádirat — kórsavas káliumot tartalmazott, ami egykereztes mérgek felel meg.

Tegnap kezdte meg az ügy tárgyalását a pestvidéki törvényszék. Farkas János jóhiszeműségével védekezett.

— Mások tanácsára — mondotta — kelesztő port akartam használni a sütéshez, hogy a kenyér könnyebben megkeljen és szebb formájú legyen. — Ördög József nevű péktől két kilo ilyen port vásároltam, de csak egyszer kísérleteztem vele, mert semmi különösebb hasznát nem láttam. A többi port a szekrénybe elzártam. Miután ez hasonlított a liszthez, feleségem gyanúlanul hozzátartotta az üzletben levő, eladásra szánt zsák liszthez. Ebből vásároltak a sértettek.

Az elnök megállapította, hogy az ügyészség Farkas Jánoséval szemben megszüntette az eljárást. Egyetlen egy haláleset sem történt egyébként és akik megbetegedtek meggyógyultak. A védek a bizonyítás kiegészítését indítványozták, aminek a törvényszék helyt is adott a tárgyalást elnapolta.

Színház, Film, Szórakozás

Február 16-án, pénteken este: Földindulás. Mérsékelt helyárral.

Február 17-én, szombaton délután: Noszty fiú esete Tóth Marival. Mérsékelt helyárral.

Február 17-én, szombaton este: Klotild néni.

Február 18-án, vasárnap délután: Klotild néni.

Február 18-án, vasárnap este: Klotild néni.

MA ESTE A FÖLDINDULÁS MÉRSEKELT HELYÁRRAL

A Bánky-társulat ma este Kodolányi megrázó erjú drámáját a Földindulást adja elő, mérsékelt helyárral, hogy ezt a gyönyörű megrázó erjú drámát mindenki megnézhesse.

Szombaton délután, mérsékelt helyárral: Noszty fiú esete Tóth Marival, kerül színe, Tóth Mari szerepében Feleki Sárival.

Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este, robbanó sikerű Vasary bohózat, a Klotild néni szerepel a színház műsorán. Háromórás szakadatlan kacagás ez a darab, melynek főszerepeiben Halasy Mariska, vitéz Bánky Alszeghy, Kozma, Moóry Lucy, Földes Andrassy és Feleki Sári kacagtatják meg a közönséget.

Hétfőn Sardou híres darabja: a Fedora kerül előadásra, ragyogó szereposztásban.

Keddtől jön az Amerikai lány, Tóth Miklós kitűnő vígjátéka, pazar kiállításban.

Izgalom Szelezky Zita miatt. Nagy izgalmat állt ki szerdán a budapesti Nemzeti Színház igazgatósága Kérdéses volt ugyanis, hogy meg tudja-e tartani a színház este a Noszty fiú előadását. Szelezky Zita Tóth Mari megszemélyesítője tudinillik hétfőn Debrecenbe utazott, hogy Bánky Róbert társulatánál hétfőn és kedden eljátsza Noszty fiúbeli szerepét. Közben azonban téli itélet idő zűdült Magyarországra, a vonatok nem jártak s így bizonytalan volt, haza tud-e jönni majd Szelezky Zita a mai előadásra. A keddre várt gyors csak szerdán ért Pestre és így kétséges volt, indítanak-e egyáltalán vonatot szerdán Pest felé. Ot órakor mégis elindult a szerelvénny s Szelezky Zita háromórás késéssel, sötét vonatban, mégis megjött éjszaka.

GUNGA DIN. Bemutatta a Hungária mozgó. Az utóbbi idők egyik legszebb filmalkotása. Monumentális, tökéletes, hatalmas távlatú és finom ötletekkel átszőtt rendezés és ragyogó színészteljesítmények jellemzik.

MÁTYÁS RENDET CSINÁL. A Vignszínház mozgó filmje. Mulatságos, s ügyesen szőtt, fordulatos meséjű film. A szereplők élén Mály Geróval elsőrendűek. A kísértő műsor érdekes.

25.000 új néprádió

A kereskedelmi és közlekedési miniszter az első néprádió akció keretében forgalombahozott készülékekkel szemben meggyílvánult nagy érdeklődésre való tekintettel újabb 25 ezer néprádió készülék előállítását tette lehetővé. A második sorozat készülékeinek forgalomba hozatala június 1-én veszi kezdetét. A kincstár igen jelentős anyagi támogatása folytán a készülékek továbbra is 43 pengő készpénz, illetve 48 pengő részletben kerülnek forgalomba. Részletvásárlás esetén a vételár azonban ennek az akciónak a keretében hat hónap alatt havi 8 pengős részletekben lesz törlesztendő.

Közgazdaság

A havazás megszünt ugyan, de ez természetesen még nem érezeti hatását a gabonafelhozatal élnkülésében és általános az a vélemény, hogy még 2—3 napba telik, amíg az országutakon megindulhat a gabonafelteknek a feladóállomásokra való feladása. Erre való tekintettel a gabonatorzode forgalma ma is mérsékelt volt, de a mérsékelt kínálattal szemben készletkiegészítési törekvések is mutatkoztak, úgyhogy jobb vételkedv volt észlelhető. Azoknál a termékeknél, amelyeknek az árát maximálták, a maximális árak felső határan mozognak az árak. A tengeri piac pedig sellárdabb irányzatú volt. Azonnali szállításra a tisztántól 20.70—20.80, egyéb állomásokról 20.40—20.50, a minőségűre pedig 21.40 pengő.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Gyula Kocsis Péterfia u. 3. leány Ilona. Tisza János gazd. család Bellelegő 102. fiú János. Háló Miklós npsz. Vértes, fiú Miklós. Zilahy Ignác fm. Vértes, leány Julia. Elek Imre molnár P. ladány, leány Eszter. Mikhárdi István kishérlő Bellelegő 382. leány Katalin. Banga János npsz. Vedres d. 11. leány Irén. Kocsis János szabó Bököny, leány Irén. Salamon Jenő kereskedő, Boldogfalva u. 2. fiú György. Pálócsi Sándor tűzör, Munkácsi u. 47. leány Magda. Jenői Sándor rak. munkás, Verseny u. 1. fiú Tibor. Varga Gyula műszaki s. Szabolcrai u. 12. leány Ilonka. Hartványi István tanárjelölt Árpád tér 44. leány Mária. Dr. Balogh István orvos Balvány, fiú Barna. Kovács Antal timár segéd Mikepércsi út 7. leány Mária. Lakatos Károly m. hivatalnok Kórház u. 1. fiú Attila. Balogh János lakatos s. Bősörményi út 85. fiú János. Mund Sándor kereskedő Miklós u. 38. fiú László. Klein Jenő bútorkereskedő Széchenyi u. 6. fiú Gábor. Bodonovics Gyula fényező Lázár u. 27. fiú István. Bakk Béla kertész, Apafa, fiú Miklós. Biszterszki Elemér k. felügyelő Erzsébet u. 51. fiú Elemér, Csönka Gábor közműves s. Miklós u. 5. leány Irén.

SPORT

Az Ujpest-Bocskai mérkőzéssel kezdődik a szezon Debrecenben

Megírtuk, hogy a nagy havazás és hideg idő miatt Vághy Kálmán egyesbíró úgy döntött, hogy a vasárnapi NB-fordulót elhalasztja, ami azt jelenti, hogy egy héttel később kezdődik a tavaszi szezon. Az első forduló mérkőzésének új határnapját hétfőn fogják megállapítani. A szabályok értelmében két héten belül kellene azt lejátszani, valószínű azonban, hogy egyenesen, egyik husvét ünnepnapon játszadják azt le. Miután az eredetileg erre a terminusra tervezett német-magyar mérkőzés április 7-re tolódott, ennek nem lesz semmi akadálya.

Az egyesbíró egyben felhívta az egyesületeket, hogy a február 25-iki forduló lejátszása érdekében kötelesek mindent megtenni. Ez azt jelenti, hogy a Bocskai a Debrecenben lejátszásra kerülő Ujpest-Bocskai mérkőzéssel fogja kezdeni a szezont. Tehát mindjárt az első fordulóban nagy mérkőzést kap a debreceni közönség. Míg a tavaszi szezonra a pályák állapotán, hogy a Bocskainak egyáltalán nem kedvező, hogy nagy mérkőzése erre a meglehetősen kedvezőtlen terminusra esik, mert egy szép, tavaszi napon sokkal több közönségre számíthatnának, amire a debreceni csapat anyagi helyzete mellett nagy szükség volna.

Ugyancsak nagy teher a Bocskaira, hogy az Ujpest mérkőzés előtt a pályatakarítás a hótól, ha a mostani időjárás tartós marad, szintén érzékeny költséget jelent. Nincs kizárva azonban, hogy ebbe az esetben, vagyis ha az időjárás a közeli napokban sem változna, további halasztás lesz, mert a súlyos helyzetben levő NB-es csapatok aligha tudják vállalni a pályatakarítás horribilis költségeit is.

Juhász Attila dr. Debrecenbe helyezték a pénzügyigazgatósághoz. A különös játékvezetővel, aki már sok NB-mérkőzést vezetett Debrecenben a múltban, komoly értéket nyert a debreceni sportélet.

Filák igazolása rendben van és szerepeltethető már az első mérkőzésen is. A Rusjából Debrecenbe került kiváló csatár igazolási kérelmét Vághy Kálmán egyesbíró, föltitkár rendben hallalta és értesítette a Bocskait, hogy az MLSZ hozzájárul a felvidéki játékos igazolásához.

Hogy áll fel a Bocskai első mérkőzésére? A Bocskai valószínű összeállításán tőri már a fejét Pálotás edző, az első bajnoki mérkőzésre. A legtöbb esély amelletl szól, hogy a következő forduló jut ki a pályára az Ujpest el-

Szabó Imre tanító II. Sámson leány Katalin.

Eljegyzések: Kiss László honv. őrmester Nyil u. 17.—Kiss Ilona Berecsényi u. 67. Tóth István máv. gépmunkás Darabos u. 42.—Gulyás Ilona Gyár u. 6. Juhos Lajos cipész m. Kigyó u. 37.—Gál Erzsébet Kemény u. 4. Futó András fm. Határ u. 7.—Pozsgai Piroska Simonffy u. 25. Csobai István mázólo s. Vasútsor 29.—Gyarmati Eszter, ngyanott. Lolenvein Lipót keresk. Tata—Hernádi Irén Ruyter u. 72. sz. Ujvári Lajos áll. pénzt. tisztv. Huszt—Labancz Margit Tutaj u. 12.

Halálozások: Nagy Jánosné ref. 64 éves, Sándor u. 6. Vásárhelyi József r. k. 9 éves, Hargita u. 12. Nagy István ref. 21 éves, Veréb dűlő. Szilágyi István közműves s. ref. 64 éves, Ocskai u. 11. Ivánka Blanka g. k. Karpagécpuszta. Kányási Sándor cipész s. ref. 33 éves, Csokonai u. 43. Bakcsai Istvánné ref. 44 éves, Domb u. 12. Boda István gazdálkodó ref. 70 éves, Nagycsere. Özv. Vészi Józsefné r. k. 40 éves Szoboszlói út 2.

— Egy láda dinamit felrobbant egy szlovákiai bányában és Kujnis Gyula bányász, aki a ládát vitte, úgy szétrobbantotta, hogy órákig tartott, míg a holttest apró darabkáit összeszedték.

hízlalással foglalkozó gazdák érdekében történik azért, hogy az állatkivétel a mindenkori helyzetnek leginkább megfelelő intézkedésekkel legyen előmozdítható. 146,054/1940 V. 2. F. M. számú rendelet az adatok szolgáltatását a 200 kat. holdnál nagyobb birtokon gazdálkodók részére nemleges esetben is, továbbá az ipari hízlalók, valamint a 200 holdon aluli, de legalább 8 szarvasmarhát hízlalók részére kötelezővé teszi. Az érdekeltek a hízlalásba fogott, vagy a hízlalt, (feljavított) szarvasmarha és sertés állományukat február hó 15-iki állapot szerint a hatóságnál bejelenteni tartoznak még akkor is, ha a bejelentés időpontjában hízlalással nem foglalkoznak. Felhívom ennél fogva az érdekelteket, hogy három napon belül, de legkésőbb február hó 20-ig a városi elsőfokú közigazgatási hatóság 46. sz. hivatalos helyiségében (Kossuth uca 20.) a fenti adatokat szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben a másolástól fél költségére a hatóság a helyszínen fogja az adatokat beszerezni, azonkívül azok ellen, akik a rendelkezésnek eleget nem tesznek, az 1929 XIX. tc. 14—17 paragrafusai értelmében a kihágási eljárást is folyamathoz fogja tenni. A bejelentéshez szükséges nyomtatvány-ürlepet ugyancsak a városi elsőfokú közigaz-

gatási hatóságnál lehet beszerezni. — Debrecen, 1940 február 16. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Debrecen—Nyírbátori HÉV. HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó hó 15-től kezdve a Debrecen—Nyírbátori H. E. Vasúton további intézkedések az alábbi vonatok közlekednek:

Debrecenből indul 5 ó 50 p-kor sinautó, Nyírbátorba érkezik 7 ó 40 perckor. Debrecenből indul 14 ó 00 p-kor vegyesvonat, Nyírbátorba érkezik 17 ó 12 p-kor. Debrecenből indul 18 ó 55 p-kor sinautó, Nyírbátorba érkezik 20 ó 37 p. Nyírbátorból indul 3 ó 45 perckor vegyesvonat, Debrecenbe érkezik 6 ó 57 p. Nyírbátorból indul 8 ó 26 p-kor sinautó, Debrecenbe érkezik 10 ó 06 p. Nyírbátorból indul 10 ó 35 p-kor sinautó, Debrecenbe érkezik 16 ó 18 p.

Tekintettel a rossz időjárásra, előfordulhat, hogy a fenti pontos indulási idők nem tudjuk betartani. Az üzletigazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

Kerékpározni tudó kifutóút pékségbe azonnal felveszek, Nyil uca 79. szám. 376

Egy jó munkás fodrászsegédet felveszek Király DEBMEKÉvel szemben 379

Gépszak, aki elektromos motorokhoz is ért, felveszek, Piko bogyár, Hid uca 4. 373

Középkorú iskolázott segéd, helybéli, jó családból, azonnal beléphet. Kulcsár, katonai cikkek üzlete. 367

Egy erős kifutó fiú, felvétetik, aki már pékségben volt. Csapó uca 101. szám, pékd.let. 365

Alkalmazást keres férfi

Száz pengő óvadékkal keresek házmesteri —, vagy heti húszpengős állást. Cím a kiadóba. 377

Alkalmazást nyer nő

Gazdaasszonyt keresek közeli tanyára, aki magam személyére főz s a baromfi neveléshez ért. Jelentkezni: József kir. herceg uca 1. szám, e lap pénztáránál. 332 v

Kifutóleányt nem iskola kötelest, fogtechnikusségédet azonnali belépésre felveszek, Kossuth u. 28. szám. 375

Háztartási alkalmazott

Bejárónót keres azonnali belépésre Ráczné, Ferenc József út 38. 368

Ajánlat

Margit, szálloda, pénzü. A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitfürdő mellett), kényelmes, tisztaságban, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény. Villamos megállóhely, telefon sz.: 2-24. szám. 1631 2 29

Használt varrógépek nagy választékban olcsón jótállással, javítások szakszerűen Eisenberger, Csapó u. 101. alatt. 1803. 3. 4

Házak tetőzetén összegyűlt hóvak a letakarítását vállalja Onody tetőfedő vállalat, Kigyó uca 4. sz. 327

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogjegyet magasságban vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 3. 29

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. vv

Régi Színházi Életet, s pengős, félpengős regényeket megvételre keres Aczel antikvárium, Széchenyi uca 2. 1775 3. 2.

Ócskavasat, fémot, mindefféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskovits, Pacsirta u. 17. sz., telefon: 26-94. szám. 1933 3. 23

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer ital

Uj termelői borkimérés nyílt meg Csapó uca 90. sz. alatt. Uradalmi fajborok már 64 fillértől kezdve. 337

Rádió

Dinamikus Philips rádió 3+1 lámpás, olcsón azonnal eladó Széchenyi uca 14., első lakás. 378

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, s habarandék, legjobb árban legolcsóbban csak a Salamon bútorgyártásban vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Modern háló, ebédlő, s iratszékény, heiser, s rektamié, modern konyha, Kossuth uca 49. sz. keresztpület. 1661 2 29

Hálószoba, rézagy éjjeli szekrény, tükrös, hármaskeményfa, ruhaszekrény tüvegezett könyvszekrény, karosszék eladó. Piac uca 34. sz., I. e. ügyvédi iroda. 366

Autó, motor, kerékpár

"Ariel" 250-es motorkerékpár, olcsón eladó. — Hadházi uca 31 H. 346

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Kozmetika, vagy üzletnek két szép ucai szoba, földszinten bútorral is kiadható. Deák Ferenc uca 6. 370

Lakást keres

Egyetemi tanár, Nagyerdő 4—5 szobás, villalakást keres. Cím Besze János uca 5. szám, telefon: 14-54. 307

3—4 szobás fürdőszobás lakást keresek, május 1-ére. Ajánlatot kiadói hivatalba „Köztestviselő” jellegre. 364

Ingóságvétele

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb árban vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Szántalp, tengelyre szerelhető eladó. Külsővásár-tér 10. szám, Lindenfeld. 374

Eladó állatok

Kövér sertés eladó, fiatal, Piac uca 62. sz., második ajtó. 372

Szerkesztési felelős:

PALFI JÓZSEF

Kiadási felelős:

(N.) SZIGETHY GYULA

Igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

felelős nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY